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A katonai becsületbiróság.
A Göczel-eset legkomolyabb és legfon­

tosabb része nem Lendl százados eljárása. 
Ez ember csak egy személy. Egy személy 
lehet bárminő: lehet ügyetlen, ostoba, 
becstelen vagy gonosz : mint katona lehet 
svává; mint férfi lehet nyomorult: egyes 
személy magaviseletéről az egész közös 
hadsereg tisztikarára s e kar szellemére 
következtetni s egyes ember tényeiért az 
egész kart elitélni nem lenne se igazságos, 
se politikailag indokolt. De Lendl százados 
eljárása magában véve nem is keltette 
volna fel a nemzet méltó felháborodását. 
Nagy oknak kell annak lenni, melyért a 
nemzet érzülete mozgásba jön s melyet úgy 
a hazai, mint a bécsi sajtó oly osztatlan 
figyelmére méltat. S ez ok sem a tiszti 
rangjától megfosztott Göczel iránti részvét, 
sem a Lendl eljárása iránti megvetés s 
annak kárhoztatása egyedül nem lehet.

Az ok. a valódi ok másutt rejlik. Gö- 
ezel hadnagyot ugyanis nem Lendl száza­
dos fosztotta meg tiszti rangjától s Göczel 
azon kijelentését, hogy ő bízik a királyi 
esküben, s hogy a király nem szegheti 
meg esküjét, nem forgathatja fel az alkot­
mányt, ezen kijelentését nem Lendl minő­
sítette becstelennek, hanem a katonatiszti 
tecsüietbiróság. Ugyanez fosztotta meg Gö- 
ezel hadnagyot is tiszti rangjától. Lendl 
százados eljárása ugyan menthetetlen, de 
ő mégis bona vei mala fide, csak mint 
egyes ember szerepelt, midőn Göczelt fag­
gatta s aztán följelentette, ó mond­
hatja azt, hogy 6 mint egyes ember köte­
lességet vélt teljesíteni, ám a becsületbiró- 
ság álljon résen, vegye hasznát eszének 
és kuteíességérzetének s az után hozzon 
ítéletet.

Hogy Lendl századossal mi történik, 
az most már alárendelt vagy legalább má­
sod rangú kérdés. Ha a közös hadsereg 
tisztikara meg tűr maga között egy férfit, 
ki egy tisztességes, jellemes férfiú által 
nyíltan gyávának és rágalmazónak bélye­
geztetett. s ki ezt szó nélkül elnyelte: ak­
kor Lendl mentve van, de a kinek becsü­
lete ez esetre veszélyben forog, az nem 
más. mint a tisztikar. E tisztikar egyéb­
iránt — fel kell tennünk — tudni fogja 
kötelességét. Bármily alkotmány és nem­
zetellenes dolgokat híveit is e tisztikar 
sok tagja Magyarországon, annyi bizonyos, 
hogy ez még eddig nem sülyedt le az 
orO'Z vagy a bulgár vagy a szerb kato­
natisztikar nyomorúságos önérzetének mély­
ségere. Annyit hinnünk kell, hogy Lendl 
szazadon egy vagy más okon minden 
esetre k: fogja lökni kebeléből

De nát mi történik a becsületbiróság 
önfeledt tagjaival ? Mert ez már hatóság. 
Ez a katonaság testületi szellemének s 
■gyuttai magasabb önbecsérzetének rekor- 
rigens törvényszéke. S mégis a valódi 
bánt ez követte el. Azt a föltevést, hogy 
a király megszegheti adott szavát s letett 
szent esküjét, a becsületbiróság mondá ki 
jogosultnak s Göczel azon nyilatkozatát, 
hogy a király nem szegheti meg esküjét s 
nem sértheti meg az alkotmányt, a becsü­
letbiróság jelenté ki becstelennek. Valóban 
magas politikai műveltséget közönséges ka­
tonától várni nem lehet, dehogy egy had­
osztály tisztikarában, egy katonai becsület- 
bíróság tagjaiban ily határtalan otromba­
ság verhessen gyökeret, azt csakugyan 
nem hihettük.

És mégis az ítélet egyhangúlag hoza­
tott. Ez a csodálatos, ez a megdöbbentő. 
É' abban a becsületbiróságban voltak ma- 
gasabb rangú törzstisztek is. S vájjon ők 
sem tudták, hogy 1867, június^ 8-án mire 
és miként esküdött a király? Ők sem tud­
ták. hogy a királyi hitlevélben szorul szóra 
azt mondja a fejedelem: Ígérem és kirá­
lyi szavamra fogadom, hogy Magyar- 
ország jogait, alkotmányát, törvényes füg­
getlenségét és szabadságát szentül megfo­
gom tartani ? És nem jutott eszükbe, hogy 
a királyról esküszegés lehetőségét hirdetni 
még közpolgárnak is bűn, hát még kato­
nának v És nem jutott eszükbe, hogy az 
az eskü, melyet a katona tesz zászlajára, 
egy perczig sem lehet erősebb, mint az az 
eskü, melyet a király tesz a törvényre és 
alkotmányra ?

Nem tudjuk, a magyar kormány mit 
fog cselekedni s minő tanácsot ad a ki­
rálynak. Annyi valószínű, hogy Tisza Kál­
mán keresni fogja a rókának kibúvó lyu­
kát most is, mint minden más hasonló 
alkalommal. De az is bizonyos, hogy Lendl- 
nek e csapása sem nem elégtétel a nem­
zetnek, sem nem megorvoslása a bajnak.
A legkevesebb, a mit meg kell tennie, ama 
katonatiszti becsületbiróság tagjainak po­
kolba kergetése, áthelyezése és ezenkívül 
is felelősségre vonása azon mérték szerint,
* mint egyik-másik talán befolyt ama bo­
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lond határozat hozatalába. Mert ha egy 
katonai hatóságnak elnézik, ha ő a király 
esküszegése fölött büntetlenül tarthasson 
diskussziót: no akkor a királyi tekintély 
erkölcsi súlya alig ér tovább, mint Lendl 
századosnak s a hozzá hasonlóknak esze.

Budapest, szeptember 11.
Ma d. e. 10 órakor az országos függet­

len sági párt végrehajtó bizottsága 
M o c s á r y Lajos elnöklete alatt gyűlést tartott. 
Jelen voltak Eötvös Károly, K a d a Elek, M a- 
darász József, Sembery István. (Helfy Ig- 
náez Turinban Kossuth Lajosnál, N éme th 
Albert pedig betegsége miatt Trencsin-Tepliczben 
van.) A párt kettős választásaira vonatkozó teendők 
megbeszélteitek s azok végrehajtására Moesáry 
Lajos elnök felkéretett. D. u. 5 órakor lolytattatott 
a tanácskozás s a párt értekezletének ideje e hó 
25-re határoztatott s a párt összes tagjai fölkóret- 
nek, hogy lehetőleg már 24-én a fővárosba jöjjenek.

Budapest, szeptember 11.
A danzigi találkozás utóhangjai 

még mindig egész khórust képeznek s fognak is 
alkalmasint képezni még jó ideig. A legtöbb kom- 
bináczió e nemben természetesen Be rlinbő 1 
kél útra, a hol egészen bizonyosnak tekintik, hogy 
a tegnapelőtti entrevue következménye mindenek­
előtt a politikai helyzetnek a messzeható meg­
egyezés értelmében való tisztulása leend. B i s- 
m a r c k herezeg Z a b u r o v orosz nagy­
követtel együtt utazott el Danzingból Var- 
zinba. Hogy mi körül folyt a két államférfi 
értekezése , arról ugyan semmi bizonyosat nem 
tudnak, de mindenesetre azt hiszik, hogy va­
lamiben — én pedig az általános békére nézve elő­
nyös dologban — megállapodtak. A „Nord­
deutsche Alig. Zeitung“ konstatálja, hogy 
az összes német pártok közlönyeiben örvendetes 
egyetértés uralkodik a felől, hogy a császár-találko­
zás a legjótékonyabb hatással lesz az európai béke 
feníartására Ó3 megerősítésére. A „Mecklenb. 
Anzeiger“, melynek gyakran vannak sugalma­
zott közleményei, a következőt Írja a találkozásról: 
„Hogy a czár trónralópte után a térben hozz o leg­
közelebb álló uralkodókat személyesen fogja üdvö­
zölni, az eleve természetes volt. Magától érthető, 
ha a magához és őseihez is rokonsági tekintetben 
oly közel álló Vilmos császárt keresi íöi először 
is s kétségtelennek tartják, hogy nem­
sokára Ferencz József császár­
ral is lesz találkozása“.

A találkozáshoz fűzött pétervári kom- 
binácziók már nem degesznek meg oly általános­
ságokkal, minők a berlini sajtóban találkozhatok, 
így „a „Tribün-:“ nek a:t Írják az orosz fővárosból, 
hogy Németország é-i a u s z t r i a M a- 
gyarország a külügyi kérdés:ket illetőig s 
tekintettel a szoczializmusnak elismert 
veszélyességére, Oroszországgal szem­
ben messzemenő barátságos sem­
legességre kötelezték magokat, 
minek fejében Oroszország a szomszédoknak sem­
minemű nyugtalanitását, s birtokuknak semmi­
nemű kétségbevonását nem fogja megengedni.

Hogy a pétervári hivatalos 
körök mily színben k:vánják tekintetni a d a n- 
zigi találkozást, mutatják azok a 
formális utasítások, melyeket ez al­
kalomból az orosz nagykövetek kap­
tak, melyek szerint meg kell akadá'yoznlok a ta­
lálkozásnak minden helytelen magyarázatát, 
vilamint a következő k ö r i r a t, melyet az 
orosz kormány külföldi képviselői­
hez intézett:

„P ó tér vár, szeptember 9.
Bizonyára értesült ön már a ez iszárnak Dan- 

zigba érkeztér'l hol felséges urunk a keresztü.- 
uíaztában ott levő német császárt meglátogatja. A 
közel rokonság és hagyományos barátság kötelékei, 
melyek a két ura'kodót egymáshoz fűzik már ma­
gokban véve is elegendők. A talá'kozás indokánatc 
megmagyarázására és jellegének meghatározására. 
Mindaz áltál szükségesnek ta’áíom, önt arról értesí­
teni, hogy az annyira szives és meleg fog adta1 ás, 
melylyel felséges urunk ott találkozott, tökéletesen 
megíeídt amaz érzelmeknek, melyek ő felségét lel­
kesítik, s újabb bizonyítékául szolgált a két ország 
oly szerencsésen helyreállított viszonyai állandósá­
gának a magok kölcsönös és az általános béke ér­
dekében.“

A katonai forradalmat, mely Egyip­
tomban tegnapelőtt kormányválságot idézett elő 
s kiszámíthatatlan bonyodalmaknak vetette el mag- 
vát. táviratunk nyomán t-gnap röviden említettük 
Hogy mi idézte elő ezt az egész Európára nézve 
meglepő tényt, arról egészen bizonyosat nem lehet 
tudni, de a viszonyok általános fejlődése némi út­
mutatást ad erre nézve. Az egyiptomi hadsereg­
ben az elógületlenség szelleme, 
mely most ily jelentős alakban tört ki, már a volt 
khedive Izmail pasa idejében mutatkozott. Kü­
lönösen észrevehető volt ez 1879, február havában- 
midőn Nub ár pasa az akkori miniszterelnök a 
kabinetnek a khedivóre octrogált európai tagjaival, 
Wilson pénzügyminiszterrel és Blignióre s 
közmnnkaögyi miniszterek egyetértésben egyszerre 
elhatározta a hadsereg egy harmadról 
szének minden kártalanítás né lkül 
való elbocsátását. A zendülésről, mely en- 
Pek következménye lön, általában úgy voltak meg

győződve, hogy azt Izmail pasa maga szította föl, 
hogy ekként megszabaduljon Nubár pasától s az ő 
tékozló gazdálkodásának ellenőrzése végett ráeről­
tetett idegen miniszterektől. Akáimint volt is L- 
mail pasát csakhamar elérte végzete, s mi váu 
Németország május hó 17-ikén tiltakozót a 
khedive pénzügyi rendeletéi ellen , a por­
ta junius hó 26-dikán kénytelen volt t a 
tróntól megfosztani és íz országból — jól 
megtömött zsebekkel — száműzni. Utódja az 
európai hatalmak előtt * kedves T e v f i k pasa, 
szeptember 21 ikén nevezte iii a B i a z-kabinetet, 
melyet a katonai forradalom tegnapelőtt megbuk­
tatott. Ez a kormány a khedivévei együtt sok olyan 
intézkedést tett, a mely a hatalmak tetszését meg­
nyerte ; ilyen volt az a tilalom, hogy a szegény 
felláhkat az adóhátralék miatt ne fenyiísók testi­
leg, továbbá Izmail pasa javainak lefoglalása a 
só- és fej adó megszüntetése. Ámde a hadsí reg 
előtt azonnal gyűlöletessé tette magát ennek tete­
mes redukálása által. Nem is szűnt meg azóta a 
hadsereg soraiban a forrongás, melyet mindig az 
ezredesek szítottak, a mi igen könnyen érthető, ha 
meggondoljuk, hogy az egyiptomi hadseregnek 
rendkívül nagyszámú tábornoka csupa idegenből, 
törökből, kurdból, cserkeszből, francziából áll, köz­
tök lévén még egy amerikai, egy német meg egy 
osztrák, de egyiptomi alig egy is. Az ezredesek 
tehát, a kik ennélfogva rendes ufón való előlépte­
tésre nem számíthatnak, mindig készen állottak a 
forrongás szitására. Ez év február 1-jén és augusz­
tus 13 dikán tettek is egy kis szárnypróbálgatást, 
s az utóbb nevezett napon ki is erőszakolták a 
hadügyminiszter elbocsátását, kinek helyébe D aud 
pasa nevezt6telt ki. Daud első dolga volt szigorúan 
meghagyni, hogy az ezredesek a hadügyminisztérium­
mal egyáltalában nem érintkezhetnek, s a szolgálatot 
illető minden dologban közvetlen lölebbvalóikhoz a tá­
bornokokhoz kötelesek fordulni. Hazafiságukat-e, vagy 
személyes érdekeiket, vagy mindaketfcőt séríette-e 
ez a rendelet t Annyi bizonyosok, hogy az ezre­
desek katonáikkal együtt tegnapelőtt forradalom­
mal feleltek reá.

Valóban tény-e már most az, a mit tegnapi 
táviratunk szavai szerint az angol Beuter-ügynök­
ség jelentett, hogy „idegen megszál- 
lásfogszükségessé válni:“ ez 
még kétséges. Idegen megszállás csak közös le­
het. Mert sem Olaszország, sem Franczia- 
ország, de még Németország sem fogná 
megengedni, hogy Anglia egymaga csináljon 
rendet a Nílus partjain, az az Anglia, melynek a tények 
egész sorozata által bebizonyított czélja: Egyiptom 
elfoglalása. Az angol kabinet vonakodik is ily lópást a 
maga szakállára tenni, s még e pillanatban is legjob­
ban szeretné, ha Egyiptomot török csapatok 
szállnak meg. Törökország azonban pón>üg?i szem­
pontból vonakodik ettől, az ilyen expediezió na­
gyon is megterhelné egy oly halalom kincstárát, 
melynek szemére hányják, hogy Aaa-oiiábaa elha­
rapózni engedi a fejetlenséget s melynek arra sincs 
elegendő eszköze, hogy a kisázsial muzulmán és 
keresztyén menekülteknek segélyt nyújtson. Lord 
Granvillenak tehát, ki abban a véleményben 
van, hogy a jelenlegi állapot, bármi idézte is azt 
tfő, tovább nem tűrhető, valószínűleg kény­
telen lesz lemondani arról, hogy Törökország ál­
lal kapartassa ki Angiiáoak a gesztenyét a pa - 
rázsból, s ekkor a hatalmak r i v alitása s 
ebből a boayo dalm&k kifej lése elma­
radhatatlan.

A miskolci! hadgyakorlatok
Ónod, szept. IQ.

Cziriráló járőrök, s kémszemlében puríyázó 
huszárok . jobbjukban lökésre kész karabél­
lyal, mindenfelé előőrsök, a községekben a házakra 
húzott jelzések az egész vidéknek harczias külsőt 
kölcsönöznek. A mint az a’kony leszáll lassanként 
kigyulnak a lobogó tábortüzek hosszú sorai és a lán­
gok fénye a sorba állított puskagulák csillogó szu­
ronyairól verődik vissza. Az egész tábor, melyet a 
nőid ábrándos ezüstfénye áraszt el, szép hatás­
sal teljes látványt nyújt. Magán Ónódon élénk 
katonaélet uralkodik. A nagy kastélyban, 
melyet gondosan ápolt nagy angol-park környez, 
eddígeld Vilmos és Jenő főherczegek laknak, mi­
helyt azonban a döntő bírák megérkeznek, a kas­
tély is népesebbé fog válni. B u d o I f trónörökös 
hasonlóképen a kastélyban fog lakni. — Teg­
nap óla már a tábori táviró is működik. Épí­
tése nagyon gyorsan megy. Nem igen magas 
vékony fehér fenyő rudakat, melyeknek felső végén 
a fekete szigetelő-készülék, alsó végén pedig egy 
vascsucs van alkalmazva, ütnek a fődbe; a hol az 
ut kanyarulata fordulatot tesz szükségessé, ott e 
póznákat kissé megerősítik sodrony-kötelekkel, végig 
vezetik a szigetelőkön a huzalt, s készen áll a 
tábori táviró-vezető. A íudmiveleti iroda előtt, mely­
ben br. Beck vezérkari főnök Pit reich őrnigy- 
gyalegéiz nap buzgón dolgozik, — az udvaron csinos 
kis kocsi áll, tetején lobogóval, me'y azt jelenti, hogy 
e kocsi tábori távirda állomás. És valóban a szi­
kénkében benne van a; egész távirö-hivatal, min­
den hozzátartozó segédeszközeivel együtt • igaz, 
hogy a távíró-tisztviselő aztán nem is tud ál­
lam a kocsiban, hanem csak ülve végez­
heti teendőit. Hogy a beszállásolt urakat a be- 
szállásolási jegyzék alapján könnyebben fel lehes­
sen találni, Ónod utczáí most még feliratokat 
is kaptak. Az összes tisztikar, valamint az enge­
délyt nyert hírlapírók napos vendégei a fóherczeg- 
tábornagynak, ki a legfesztelenebb módon érintke­
zik velők, a kastély tulajdonosnője özv. gr. Er- 
d ő d y Károlyná szül. Kolowrat Julia grófnő visz- 
szahuzódott egy kis melléképületbe. A parkba be­
lépni idegeneknek tilos.

Ernőd, szeptember 10. (B. 0.) a nagy had­
gyakorlatok tartamára a hadmiveleti területen élel­
mezési fiókraktárak állíttattak fel, melyek ép úgy 
miüt a betegapoló telepek semlegesek. Ily élelme­
zés i fiók-raktárak a következő helységekben vsn- 
nak : 1. Am ódon, Ónod, Nagy-Csécs és Nemes-
Bük _ községek számára. 2. Nyéken. Aranyos, 
Mályi, Kis Tokaj és Sajó-Peíri községek számára. 
3. Miskolczon, a Sajó jobbpart, továbbá Szir­
ma és Görömböly helységek számár*. 4 Tisza- 
Luczon, Harkány község valamint a Böcstől délre 
a Tisza és Hernád közé eső egész terület számára. 
Ez az utóbbi élelmezési raktár 3 garnitúra tábori 
vas süíőkemencze felett is rendelkezik. 5. G ész­
té 1 y e n. (hasonlóképen 3 garnitúra tábori vas-sü- 
íőkemenczóvel) Hernád-Németi, Sajó-Lád, Felső- és 
Aisó-Zsoleza községek számára. 6. Szerencsen, (2 
garnitúra tábori vas-sütőkemenezévei) Szada és Monok 
helységek számára. 7.Medgyaszó n(2 garnitúra tá­
bori vas-sütőkemenczével Csanálos, Szikszó és Felső- 
Dobsa községek részére, végre 8.Hidas-Néme­
ti n, Szántó, Göncz és Garadna községek számára. 
A csapatok már kitűnő eltartható kenyeret kapnak.

Betegápcló telepek Medgyaszón, Her­
nád Nem étin és Tisza-Luczon állíttattak fel, mig a 
miskolezi és kassai helyőrségi kórházakban a fék 
helyek száma tetemesen szaporittatott.

A hadgyakorlatok minden várakozáson fölül 
érdekessé válni ígérkeznek, miután a hadtest pa­
rancsnokoknak tökéletes szabad intézkedési jog 
adatott. Kiváló nehézséget okoz a terep, a hol 
az egyes birtokrószeket és utakat szegélyző akácz- 
fasorok, a szétszórt számos tanya, valamint a 
gyakran előforduló erdőrészek az áttekintést s 
részben a szabad mozgást is gátolják. A talaj ma­
gasabb részeiben eléggé szilárd, a vizek köze­
lében azonban erek, vizenyős rétek s kákával 
benőtt posványos helyek által szegetik át. A Her­
nád ós Sajó folyók 20—30 lépés szélesek, s 
gyakran magas agyag-partok közé vannak szo­
rítva, csekély sebességgel s kavicsos, agyagos 
mederrel bírnak, s rendesen — de csak elővigyá­
zat mellett — átgázolhatók, minélfogva akadályok­
nak tekintendők, a menetelésekre, sziikségbeli tá­
borozásokra, a nyugalomból cselekvésbe s viszont 
ebből nyugalomba való átmenetre vonatkozó intéz­
kedéseket ép úgy meg kell tenni, mint háború 
idejében, minélfogva az ütközetek nem szüntettet- 
nek be, hanem felbeszakittatnak s a táborhelyek 
csak ekkor hozatnak tudomásra. Azon napok folya 
mában, mig a gyakorlatok tartanak, a két fél kö­
zötti szolgálat és magánközlekedós ép úgy korlá­
tozva vau, mint háború idején, s a kozlemeuyeket 
csak parlamentairek közvetíthetik.

Az előőrsöknél való főzést illetőleg szigorúan 
elrendeltetett, hogy a felváltásnak a főőrhelytől 
akképen kell eszközöltetnie, miszerint minden le­
gény, este és reggel kivonulás előtt étkezett le­
gyen, és hogy & lovak megkapták légyen abra­
kukat, A fő vezénylet a had testparancsnokokkal 
közli mindazon híreket, melyek háború esetében a 
hadsereg fővezényKte, vagy kémszolgálat utján 
nyeretnének.

A hadtestparancsnokság parancsait a had­
osztályoknak adja. E ném°t nyelven kapott paran­
csokat a honvédbadosztályok vezénylő tábornokai 
magyar nyelven közük alárendelt csapataikkal. A 
bonvódhadoszfályokhoz beosztott tüzér, műszaki 
és utászcsap&tok a parancsokat közepén kettőbe 
tört ivén magyar és német nyelven veszik.

A király ő felségétől késő esfe távirati jelen­
tés jön a felől, hogy ő felsége másnap reggel mely 
irányban fog a gyakorlatokra elindulni Ilyen' or 
aztán csak a legfelsőbb gyakorlat-vezénylet előtt is­
meretes disposicziőkkal úgy parancsőrtisztet korán 
reggel 6 felsége elé küldenek, a ki azután csak 
nyílt mezőn határozza el, hogy hova megy.

*

Ónod, szeptember 11. (B. 0.) A tábori táviró 
közvetetésóvel.) Ma pihenőn a p van, melyet a 
csapatok élelmi czikkek átvételére, felszerelésük jó 
karba való hozatalára, rekognoszczirozásokra stb. hasz­
nálna* fel. Az egészségi állapot a csapa­
toknál az esős idő daczára rendes s úgy a közös had­
seregbeli, mint a honvéd-legénységek" melyek minde­
nütt * legszivéiyesebb bajtársi ’ fogadtatásra találnak, 
szűk elszállásolásuk mellett is kitűnő koadicziónak ör­
vendenek. Délelőtt Albrecht, Vilmos, Bai- 
n e r, Jenő és Frigyes fiherczegek — az 
utóbbi ma reggel érkezett meg ide — valamint a 
kíséret, csendes misét hallgattak. — Tiz órakor 
a trónörökösnek a főhadiszállásra történt 
megérkezte után, a hadgyakorlatok fővezónylete az 
utóbbi napok akcziója felől tudományos meg­
beszélést tartott, melyen a rászívott csapatok pa­
rancsnokai, elöljáró tábornokaikkal, nemkülönben a 
törzskarokkal^egyetemben, jelen voltak. B u d o 1 f 
trónörökös Ónodra való megérkezése alkalmával a 
lakosság részéről igen rokonszenvesen üdvözölte- 
tett, leányok virágokat szórtak eléje a mezei vi­
rágokból kötött csokrokat dobtak kocsijába. A 
kastélyban gfof ti, r d ő d y Julia fogadta mint 
háziasszony a trónörököst, kinek a grófné uno­
kája az ifjú Odeschalchi herczeg pompás 
virágcsokrot nyújtott át a magas vendégnek. — Ó 
cs. és kir. fensége a kastélyban szállott meg, mely­
nek balszárnyim ő fensége négy piéce-el biró 
lakosztályt foglal el. Az első kis terem a ma­
gyar nemzeti történelemből merített tárgyú ritka 
képek gyűjteményét foglalja magában. A belépő­
nek legelőször II. Bákóczy Ferencz gyermekkori, 
valamint egy második arezfeópe tűnik szemébe, 
mely Btkőczyt deli ifjúként ábrázolja ; e teremben 
láthatók továbbá Bikóczy György ós I. Bákóczy 
Ferenci, valamint gróf ASpremont Nándor arcz- 
képei is, kik közül a legutolsó tudvalevőleg 
Bákoczynak egy leányát vette nőül, ki apácza 
voit, s ennek révén a Bíkóczyak vagyoná­
nak negyedrészét örökölte, mely később anyai 
ágon az Erdődyek grófi családjára jutott. Na­
gyobb számú értékes rézmetszett egészíti ki e 
gyűjteményt, a nagy terembe a trónörökös szá­
mára rendelt egyszerű fekhely van elhelyezve. — 
A bútorok kivétel nélkül igen elegánsak s köztük 
tekeasztal is találkozik. A nagy teremben függnek 
Bakács Tamás bibornok ós gróf Erdődy Tamás 
bán arczkópei. Említésre méltók még kis öltöző 
valamint a dolgozószoba, melynek falait szá­
mos a kastély úrnője által festett víz- ós olajfest­
mény díszíti, többnyire igen sikerült magyar typu- 
sokat s a mohi pusztán eszközölt ásatások egyes 
darabjait ábrázolva. — Albrecht, Rainer, Vilmos

Hirdetések és nyíl tier ek
felvétetnek árszabály szerint 

a kiadó hivatalban:

(Budapest IV. himzó-utcza és kalap-utcza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvetetnek a kill föl <5 5n :
Bécsban: Oppdilc A.-nál, Stubenh&stei Nr. 2. 

Masse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Haasenstcin és Voglcmcl, Wallfischgasse 19 
Daube G. L és tártánál, Wollzeiie Nr. 12. 

Pérísban: Rudolf Masse, 40. rue notre dama- 
des-Yietoires (place de la Bourse.) 

fj'znkfuriban a!M.; Daube G. D. és társánál.

és Jenő főherezegek lakosztályai is igen csinosan 
és kényelmesen vannak berendezve. A kastély 
vendégeinek egyrésze meglekintó azon épület 
romjait is, a melyben egykor a történelmi neve- 
vetességü ónodi országgyűlés folyt le, valamint a 
nagy tatárcsata helyét is, melyen holnap bárha 
vértelen, de mégis idén érdekes csatározások fog­
nak előfordulni.

Miskolcz, szept. 11. (B. 0.) Miskolczon 
ma egész nagyvárosias pezsgő élet uralkodik. Bég­
gé! 6 órakor ideérkezett a Marzsó felügyelő által 
vezetett különvonat, mely Budolf trónörököst, 
gr. B y 1 a n d t-B h e i d t közös hadügyminisztert és 
az idegen államokból jött katonatiszteket hozta a 
városba. — a pályaudvaron hr. M o n d e 1 
altábornagy főhadsegéd, Szende Béla hon­
védelmi miniszter, J ekelfa lussy miniszteri 
tanácsos, br. V ay főispán Bay alispán, Sol­
té s z-Nagy Kálmán polgármester, T olnay ve­
zérigazgató és a trónörökös jövetele felől értesült 
nagyszámú gyönyörű közönség várakozott az ér­
kezőkre. a főispán rövid üdvözlő beszédére a 
trónörökös azt válaszoló, hogy igen örül e vi­
déket meglátogathatni. — A trónörökös a 
jelenlevők lelkes éljenzései közt ült a ké­
szen álló udvari fogatra s haladéktalanul a 
király ö felségéhez hajtatott. Mig a trónörökös a 
királyi lakáshoz ért, utsözben mindenütt hascnló- 
képea a iegrokonszenvesebb óv.-cziók tárgya volt. 
Megórtezós után * külföldi ammtisztek kijelölt 
lakásaikra vezettettek.

Ezaralx a király iaká1 u! oULj épület 
környékén roppant naptömeg gyűlt .--s e, mely a 
királyt ós Budolf trónörököst., kik 8 órakor a temp­
lomba mentek misét hallgatni, türelmacíenül várta, a 
misét S am ass a egri érsek mondta. Jelenvol'ak 
Tisza Kálmán ós Szende B. minisztervK, a város 
ban időző küldöttségek tagjainak legnagyobb része, 
— mindnyájan teljes díszben, — valamint számos 
magasrangu katonatiszt. Fei óra maivá 6 felsége a 
trónörökössel együtt visszatért lakosztályába, mely *1 
balommal a közönség részéről mindketten ismét a 
legviharosabban üdvözőltettek a királyi lakás előtt 
összecsődült néptömeg azonban még most sem 
oszlott szót, miután 6 felsége hazatértével megkez­
dődött az idegen tisztek felvonulása, kik ez alka­
lomra különböző s gyakran igen pompás disz- 
egyenruháikat ölték magukra, — ő felsége fél órai 
kihallgatáson fogadta ez urakat s minden egyessel 
közülök íársalgott. — Kilencz óra után Budolf 
trónörökös Eschenbacher őrnagy szárnysegéd 
kíséretében visszatért Ónodra.

A megyeházban — melynek nagy ter­
mében fogadta ő felsége a különböző küldött­
ségek tisztelgését, — időközben össze­
gyülekeztek a küldöttségek tagjai, 
legnagyobbrészt remek nemzeti díszruhában. A 
Stögermayer szállodától a megyeházig terjedő utón 
a díszletek megujittattak, kijavíttatlak s sürü tö­
megekből képződött sorfal várta ő felsége érkezését. 
—, Tm óra előtt hullani kezdett az eső, de* közönség 
helyt állott s csak akkor kezdett oszladozni, midőn 
a királyt már üdvözölhette.

Tiz órakor ö felsége köpenybe burkolva nyílt 
kocsin br. M o n d e 1 altábornagy főhadsegéd kí­
séretében a megyeház elé hajtatott. A kapunál 
Tisza Kálmán miniszterelnök — gyász-díszru­
hában — valamint br. Vay főispán várták már ó 
felségét. — A király elhagyva fogatát, szűnni nem 
akaró óiienzós közt haladt fel az első emeletre, a 
hol szamara trőnemelvény volt felállítva Időköz­
ben a teremben Borsódmegye összes kathoiikus 
egyházi hatóságainak képviselői összegyűltek volt 
mír, mig a többi küldöttségek a folyosókon he­
lyezkedtek eí.

Midőn ö felsége a terembe lépett, a jelenle­
vők lelkesült éljenzéssel fogadták őt és S a in ass a 
József egri érsek üdvözlő beszédet intézet hozzá, & 
melyre ó felsége következőleg v á la 
s z o 11:_

„Üdvözlöm önöket, mint az egri fő- és a 
szomszéd os egyházmegyék római és görög kath 
kkrui-ának képviselőit s örvendve fogadom hagyo­
mányos lojalitásuk ezen ujabbi nyilvánítását, mert 
erős azon hitem, hogy önökben nemcsak a trón 
és a haza bű támaszait, hanem egyszersmind sz-nt 
hivatásukhoz képest a béke és egyetértés buzgó 
apostolait is szemlélhetem.

Sorakozzák híveiket a testvéries szeretet fegy­
vereivel az igazi hazafiság lobogója körül, térj esz - 
szók hangosan a béke igéit s meg lehetnek győ­
ződve változó atitian királyi kegyelmemről, páro­
sulva azon forró óhajtásommal, hogy az isteni 
gondviselés áldja meg ebbeli törekvésüket.“ (Hosz- 
szantartó, viharos éljenzés.)

Azulin Gessner százados térparancsnok ós 
L öcséi honvédszázados vezetése alatt a katonai 
személyek tisztelegtek ó felségénél, megtóve ez al­
kalommal a szabályszerű jelentést is. A király ki­
váltképen a csapatok egészségi állapota iránt tu­
dakozódod, a mely tökéletesen kielégítő.

Utánuk az evangélikusok küldöttsége követ­
kezett Póchy Tamás vezetése alatt. Póchy űd- 
üdvözlő szavaira ő felsége ezeket válaszolta:

„Az ágostai hitvallású evangólika egyház kép­
viseletében tolmácsolt hódolatukat köszönettel ve- 
ezum; hintsék el és ápolják híveik keblében a hit­
erkölcs, a testvéries egyetértés, valamint a törvé­
nyek iránti tisztelet magva11 s legyenek meggyő­
ződve, hogy ezen törekvésük mindenkor királyi 
megelégedésemmel fog taláIkozni.“(Lelkes éljenzés.)

I király e küldöttség vajaival társalgásba bo­
csátkozván s nevezetesen I v á> :: a Imrétől érdek­
lődéssel tudakozódott a „vövos kereszt“ egylet 
ügyei felel. Bánó Józsefié: szemben megjegyzó ő 
felsége, hogy már rég nem volt alkalma ót láthatni. 
Végül ö felsege a Küldöttséget igen kegyeden elbo­
csátván, az ev. reformátusok küldöttsége járult az 
uralkodó elé.

Vezetőjük szavaira ezeket változóié ő felsége; 
„Kegyesen fogadom a reformált egyház neve^ 

ben kifejezett hódolatukat; biztosítom önöket hogy 
legfőbb vóduri feladatomat hitsorsosaik irányában 
mindenkor szívesen teljesítem, a mint önöktől is 
elvárom hogy befolyásuk által a valláserkölcsisói 
szilárdítása mellett a gongjaikra bízott népességben 
á testvéries jó viszonyt minden vallása és nemie-
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tíségü lakosokkal, valamint a törvények tiszteletét 
buzgóan ápolni és fentartani el nem mulasztand- 
ják“. (Élénk éljenzés.)

A helvétek küldöttsége után Abauj-, Gömör-, 
Hajdú- és Hevesmegye deputaeziója következett s 
a király a vezetőknek köszönetét mondott azért, 
kfgy °ly távolról is eljöttek üdvözlésére.

Máramarosmegye küldöttsége nevében 
M i h á 1 k a László alispán köszöntötte a királyt

A felség a következő szavakkal válaszolt 
beszédére:

„Nagyrabeesülöm, hogy önök is az ország tá­
vol határszéléről ide siettek hódolatuk és hűségük 
tanúsítására. Fogadják ezért köszönetemet, és 
kedves emlésezetben tartván még azon bár 
évtizedek által elválasztott időt, midőn szép 
megyéjüket utolszor meglátogatám , biztosit 
sák Marmaros lakóit királyi üdvözletem mellett, 
hogy atyai szivemhez távolságukban is ép oly 
közel állanak, mint a közelebb testvérmegyók né­
pessége, s hogy jólétüket legjobb kivánatimmal kí­
sérve. hu ragaszkodásukat mindenkor kegyes in­
dulattal tapasztalom/ (Hosszantartó éljenzés.)

a küldöttség tagjai közűi csupán az alispánt 
szólította meg a király s azt tudakolta tőle, hogy 
Má-amaros megyének milyen termése volt s erdei­
nek lesz-e sok vadja az idén?

Ezután Szabolcs és Zemplénmegyék kevés 
ragu küldöttségei tisztelegtek s a király ezektől is 
nagy érdeklődéssel kérdezte megyéjük viszonyait.

Borsodmegye küldöttségét báró V a y 
Be’a íőispán vezette az uralkodó elé, A debre­
ceni küldöttségnek Simonfl’y Imre polgármester 
volt. a szószólója, mig a kassaiak hódolatát 
M ü’n s z t e r Tivadar, a város polgármestere tol­
mácsolta.

Miskolcz városának hatvan tagú deputáczió- 
j-it Soltész Nagy Kálmán polgármester vezette, 
ki.ck beszédere a király a következő választ adta:

„Miskolcz városa képviselőinek tisztelgését szi- 
v- n fogadom. Örömmel látom e város gyarapo- 
u.i t es szepüiesét. Dicséretes tanúsága ez a hely- 
kai.-ág buzgó működésének, valamint a város 
p'.'gturai hazafias lelkűletének és áldozatkészsé­
gének. Legjobb kívánságaim kísérik ebbeli törek­
véseiket s legyenek meggyőződve, hogy haladásu­
kat 5 polgári kötelmeik önérzetes buzgó teljesíté­
sét mindenkor meleg rokonszenvvel fogom szem­
lélni." (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

E beszéd után Soltész polgármesterhez 
lépett az uralkodó s megkérdezte tőle, hogy az 
árvíz idején szintén ő áilt-e a városi hatóság élén?

a királyi törvényszék tisztviselőit 0 r t v a y 
Miksa törvényszéki elnök vezette a király elé.

az ügyvédi kamarának Eó pánsz ky Alajos 
e’nok volt a szószólója s beszédére igy felelt a 
király:

„Kedvesen fogadom az ügyvédi karnak hó- 
d ló tisztelgését. Igyekezzenek tovább is a népes­
ség érdekeit lelkiismeretesen képviselni s nemes 
hivarásuk ilyetén teljesítését mindenkor rokonszen­
ves indulattal fogom kisérni.“

Bépánszkytól azt kérdezte a király, hogy 
hány ügyvéde van Miskoieznak s hogy akad-e 
mindegyiknek dolga?

A kereskedelmi és iparkamara 
küldöttségét E a d v á n y István vezette s beszé­
dére a király válasza következő volt:

„Fogadják köszönetemet hü érzelmű szavaik­
ért. Örvendve látom, hogy az ipar és kereskede­
lem e helyen oly szép lendületet nyer s nem két­
lem. hogy annak szilárd alapon való fejlesztése még 
mindinkább virágzóbb jövőt igér. Legyenek meg- 
gyóződve, hogy becsületes munkásságra alapított 
eidekeik nalam minden alkalommal meleg párto­
lásra és oltalomra fognak találni.“

E lelkes éljenzéssel fogadott válasz után a I ezen fejedelmi kegy korszakot alkot
küldöttség szónokához fordult a király, kérdést té­
vén a kereskedők, iparosok létszámáról a megyék­
re: melyekből a kamara alakult, a gyárak mennyi­
ségen'!. a gőzmalomról, kereskedelem lendületéről. 
Kulcsár Karoly alelnököt ipara után kérdezte. Ke­
rékgyártót pedig igy szólita meg: Katona volt? 
Melyik ezrednél? Mely csatában vett részt ?“ —
Szoiíerinónái“ válaszclá ez.

Az izraelita h i t k ö z ség küldöttségé­
nek, mely dr. Ixel vezetése alatt mutatta be hó- 
do'atát ő felségének, a küldöttség vezetője által 
mondott üdvözlő beszédre igy válaszolt:

„Hüségók és ragaszkodásuk biztosításait ked- 
Véseü fogadom. Népeim minden osztályának meg­
rekedését egyaránt óhajtván, bízzanak mindenkor 

íiimamban, melyet annál szívesebben Ígérek, mi­
ne! inkább fogja hitsorsosára magatartása őket erre 
ezentúl is érdemessé tenni.“ (Lelkes éljenzés.)

Ezután ö felsége 40. néptanító küldöttségét 
rögadte, melyet a tanfelügyeld mutatott be ő felsé­
gének. ki a tisztelgőket kegyesen boesátá el.

Végül Borsodmegye 181 községe összes köz­
ségi bírálnak és jegyzőinek 8 szolgabiró által veze­
tett igen érdekes küldöttsége következett, mely de- 
putácziónak üdvözlő beszédére ő felsége ezt adia 
válaszul:

„Örvendve látom itt összegyülekezve oly nagy 
sziimban e megye községeinek elöljáróit s kedves je­
léül tekintem ezt a királyi trón iránti hü ragaszko- 
i isuaüak. Nem ismeretlen előttem, hogy önöknek is 

híva: .suk teljesítésében többféle nehézségekkel kell 
megküzdeniök, de szintoly tagadhatatlan, hogy ren­

dezett községi viszonyok egyik főalapját képezik 
az áliami életnek, s azért ha olykor súlyosabb ter­
hek is nehezednek vállaikra, kölcsönözzön erőt és 
kitartást azon nemes öntudat, hogy működésűk ál­
tal nem csak polgártársaiknak. hanem az 
egesz ország érdekeinek is hasznosan szolgálnak, 
melyek csak becsületes munkásság, a törvények 
tisztelete, s a kötelmek lelkiismeretes teljesítése ál­
tal fejleszthetők áldásthozólag. Buzgó működésűket 
s egyeseinek e részbeli kivaló érdemeit mindenkor 
kegyes indulattal lógom kisérni. Térjenek vissza 
szerencsétlen lakhelyeikbe s vigyék meg polgártár­
saiknak szívélyes királyi üdvözletemet.“

Lelkesült, dörgő éljenzés viharzott fel ő fel­
sége szavaira, ki a küldöttség igen számos tagjával 
váltott szót a legszivéiyesebb módón. A küldöttség 
tagjai közül sokan könyező szemmel jöttek ki a 
teremből, annyira meghatotta őket ő felsége ke­
gyessége.

A kisebb küldöttségeket ó felsége a kiste­
remben fogadta, mely alkalommal, valamint egy- 
aitalában az egész togadtatás alatt Tisza Kálmán 
miniszterelnök folyton 6 felsége oldala mellett volt.

Déli tizenkét óra előtt ó felsége visszahajta­
tott lakására.

Miskolcz, szept. 11. (Az „Egyetértés“ külön 
tud. táv.) A küldöttségek tisztelgése után szállására 
hajtatott íz uralkodó, Mt az utczákon egybegyült 
néptömeg harsány éljenekkel kisért. A nyilvános in­
tézetek megtekintése két órakor kezdődött. A M- 
rály kíséretében volt Tisza miniszterelnök, Je-

kelfalussy Lajos miniszteri tanácsos, báró 
M 0 n d e 1 szárnysegéd, Báró V a y Béla főispán és 
Soltész Nagy Kálmán polgármester:

ö felsége először az óvó intézetbe ment, hol 
a főispán neje br, VayBélánó fogadta s a kis 
P 0 g á c s Kornél csinos rövid beszéddel üdvö­
zölte. Beszéde végeztével díszes virágbokrétát nyúj­
tott a királynak, ki azt szívesen fogadta s megsi­
mogatta a csinos fiúcskát. Az elnök bemutatta a 
választmány tagjait, kiknek mindegyikéhez volt egy- 
egy szava a királynak. Távozása előtt ráírta nevét 
az asztalon fekvő album aranyozott lapjára s Vay 
Bélánó előtt nagyon megdicsérte az intézet czél- 
szerü berendezését, ezután katonásan köszöntő a 
jelenvolt hölgyeket s a kijárat felé indult.

A belül felharsant éljenekre ezerszeres vissz­
hangot adott a ... vül álldogáló néptemeg, mely az 
uralkodó kocsiját eikiséré a római kathohkus 1 e- 
ány neveidébe. Itt Samassa érsek rövid 
szavakkal üdvözölte a koronás látogatót, ki megte­
kintő az intézet összes termeit s a leánykák kézi­
munkáit.

Innen a szemkőzt levő rabdolgoztató 
műhelybe gyalog ment az uralkodó.

Az épület bejáratánál Janó Sándor főügyész 
és 0 s t v a y Miksa törvényszéki elnök fogadta. Ő 
felsége sorra járta a czellákat s nagy érdeklődéssel 
szemlélte a rabok munkáit, különösen a kosárfona­
tokat.

Az árvaházban diadalkapu várta az ural­
kodót, felirata ez volt: „Az árvákkal 
együtt üdvözlünk!“ Itt a választmány élén 
Bükk Zsigmondné, az árvaház védőasszonya és 
b. V ay Béláné fogadta, a terem közepén félkör­
ben álltak a gyermekek egyikök üdvözlő versének 
elszavalása után szép virágbokrétát adott a ki­
rálynak.

Akatonai kórházban csak egy­
két pillanatig időzött az uralkodó s kísérőivel 
együtt átsétált a városi kórház szomszédos 
épületébe. Itt dr. Popper József főorvos fo­
gadta s bemutatá a kórház többi orvosát, a király 
bejárta a betegek valamennyi osztályát s a szen­
vedők mindegyikéhez intézett nehány vigaszta'ó 
szót. A betegek baját a főorvos magyarázta meg. 
s a király résztvevőig tudakozódott állapotuk 
felől.

A kórházból viharos éljenzés közt hajtatott 
a református főgymnáziumba. Mikor 
fogatára ült, egy öreg paraszt ember lépett 
ő felségéhez s átadta neki adókönyvót pa­
naszos kérvényével együtt. A gymná- 
zium udvarán a tanuló ifjúság szabályos sorfalat 
képezett, s beléptekor harsány éljennel fogadta az 
uraisodót. Akönyvtárban a tanárok várták a 
felséges vendéget, s nevükben Kun Bertalan 
szuperintendens a következő beszédet 
mondá:

Felséges császár és apostoli király!
Miskolczi heiv. hitv. ref. főgymnáziümunkat 

melynek alapítása a 17-dik század első felére esik 
s igy több mint két egész század zajlott le tisztes 
fa-ai felett, ma erte azon legmagasabb szerencse 
hogy ezt Magyarország koronás királya, felséged a 
nép atyja, legmagasabb látogatásával megajándé­
kozni méltóztatott.

A legmélyebb hodoht s polgári hűség szent 
érzéssel tölti be felségednek ezen legkegyesebb le­
ereszkedése, az ezen tanintézetet, fenntartó mislrni- 
czi ref. egyh. községünknek, a tanintézet kormány­
zóinak, tanárainak s több mint 400 növendéknek 
örömtől áradozó szivét, mert mélyen erezzük, hogy 

1 1” tanintézetünk

Á népkertben s az utczákon hullámzó közön­
ség viharos éljenekkel kisérte.

A zsinagóga megtekintését is fölvették a 
programmba, de e látogatás mint már tegnap is 
jelentettem, csakugyan elmaradt. E mellőzés na 
gyón elkeseritó a miskolczi zsidókat, kik ezreket 
költöttek templomuk díszítésére, mondják, 
hogy Tisza Kálmán beszélte rá a ki- 
jályt, hogy a zsinagógát föl ne ke­
resse, mert a zsidókat okolja Mezei 
Ernő megválasztatása miatt.

A mai udvari ebédre jóformán csak 
katonák voltsk hivatalosok. Ott voltak : Bu­
ti 01 f trónörökös, József, Károly Lajos és 
Ferencz Ferdinand főherczegek, br. N y á- 
ry Adolf szárnysegéd, Degenfeld őrnagy Lá­
zár kapitány, Tisza miniszterelnök, gróf B y- 
landt-Bheidt, Andrássy Gyula és a kül­
földi attachék. a király jobbján Eudolf trónörökös, 
balján Károly Lajos fóherezeg ült.

A királyi szállás előtt ma is a Schmerling 
ezred zenekara játszott. A fogadó környékén 
késő estig tengernyi nép álldogált.

Hat óra után megkezdődött a vándorlás a 
színház földiszitett épülete felé. A városban 
mar kora reggel tudta minden ember, hogy ő fel­
sége az udvari gyász miatt elmarad a díszelőadás­
ról, de azért a miskolcziak mégis megtöltötték a 
tágas nézőteret, a hölgyek báli öltözék­
ben, a férfiak szalonruhában jelentek 
a páholyok külseje zöld gályákká! volt ékítve. Igen 
szép az udvari páholy, melyet épen csak a 
mai előadásra készítettek. Az udvar is egészen tá­
vol maradt s csak a külföldi attachék közül láttunk 
néhányat a páholyokban.

Az előadás fényesen sikerült. Lászy Vil­
mos társulata kitűnő erőkből áll. Általános tet­
szésre talált az előadást megnyitó alle­
gória. a színpad két oldalát a társulat jel­
mezes tagjai foglalták el s Kölcsey hymnusát éne­
kelték. A háttérben a király mellszobra 
tűnt fel s fölötte koszorút tartott Hungária. A szo­
bor körül fehérruhás leáoykák gyönyörű csokrot 
képeztek. Az előadás második siáma a sziget­
vári vértanuk első felvonása volt, utolsó a 
„Tündérlak Magyarhonban“ czimü nép­
színmű, melynek szereplői között Nikó Lina tet­
szett legjobban.

Ezúttal másodszor történt, hogy a király 
nem jelenhetett meg a miskolczi színházban. Hu­
szonnégy évvel ezelőtt a színház megnyitásának 
esztendejében szintén ott járt az uralkodó, de a 
szinházat nem látogathatta meg, mert Szirmay 
főispánt ép akkor teritó le a szélhü- 
dés, mikor a város határában ő felsé­
gét üdvözölni készült.

E tragikus eset annyira leverte akkor a ki­
rályt, hogy minden további ünnepélyről lemondott.

Miskolcz, szept. 11. (B. C.) A király ő fel­
sége holnap reggel lóháton kimegy a gyakorló­
térre, de visszatérése alkalmával T is z a-Lu ez r ó I 
külön vonatot fog igénybe venni.

Gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter, ki 
itteni tartózkodása alatt — ép úgy mint Tisza 
Kálmán mm. einök és Szende Beia honvédelmi 
miniszter — a megyei és városi nonorácziókat 
meglátogatta, tegnap este elutazott a fővároeba.

Tisza Kálmán, gr. Szapáry Gyula és 
Szende Béla miniszterek tegnap este megjelen­
tek a X i f k 0 v i c s által rendezett estélyen sez 
alkalommal a legnagyobb kitüntetéssel fogadtattak.

Ivánka Imre ideérkezett, hogy a csapat- I teket.

helyzetű dilemmába kergeti
becstelenül, szegyenl: tesen él 
vagy megszökik az élettől, hogy a sírjára szálljon 
a megérdemelt gyalázat; arra annak idején gyáva 
volt, hogy megküzdjön szenvedélyével, hogy most 
megküzdeni birna az élettel: A nyomorult megszö­
kik a bünhődés elől, ő amerikai vagy európai ön 
gyilkos lesz, hogy bűnbánó szívvel bocsánatot se 
kérhessen azoktól, a kiknek alávaló módon iszo- 
nyu jelent s kétségbeejtő jövendőt okozott. — 
Mert a játékosság e nyomorult bünleány sok ártat­
lan családot juttatott koldusbotra; hány békés tűz 
helyet dúlt fel, hány házi boldogságot zavart 
meg ? — írói toll, festői ecset, drámai előadás 
megragadó vonásokban tárja a közönség elébe 
a játékosság fertőző határát, egyéni, esi' 
ládi és társadalmi tekintetből, a józan közvélemény 
a gyalázat bélyegét süti a játékosok undok mester­
ségére. A törvényhozó sem maradhat tétlen, a 
tgrvény felemeli büntető karját a játékossággal űzött 
visszaélések ellen. A játékszenvedélynek veszélyes el­
fajulása a Bomulusok földén hamar felébreszté a 
figyelmet A n ép mindig rossz szemmel nézte a 
koezsajátékokat és egyéb oly gézengúz ingyenélő 
két, a kik meggazdagodni vágytak a polgárok rom­
lásából.

a törvényhozó hatalom több mint két ezer 
éve harezol a játékosság ellen, de mind ez keve 
set használ. A játékosság szirénje az ellene hozott 
törvényeket megbüvölte, a bírónak fenyitő karjait 
megzsibbasztotta.

Erkölcsi betegség erkölcsi szerek nélkül meg 
nem gyógyítható.

Első és leghatalmasabb szer a játékosság el­
len a munka és a szorgalom. °

Ezután a szónok egész sorozatát terjeszti elő 
ama foglalkozásoknak és közbe-közbe szórakozások­
nak, melyekkel az egyetemi fiatalság idejét hasz­
nosan és kellemesen eltöltheti, Egyúttal azon élet­
revaló s komoly méltánylást érdemlő eszmét pen­
díti meg, hogy az egyetemi könyvtár meleg olvasó­
termét októbertől áprilisig az egyetemi hatóság ne 
csukássá be esteli 10 óra előtt. Ha ez megváló-

magát, hogy vagy f József a zerge-utezai reáliskolaigazgatóia é* Vz 
fegyházba zártan, § m 0 s Dezső az ipari középiskola tanára.

Délelőtti 10 órakor megjelent a müegvetun, 
ez ide. rektora, dr. Szily Kálmán, m.gyJdj * 
hában; őt követte a műegyetemi tanári kar

Miután a harsány éljenzés, mel/yel lz jfj 
ság a rektort és a tanári kart megjelenésükkor fP 
gadta - elhangzott, SziJy Kálmán az emelvény: 
lépett és az ünnepélyt rektori beszéddel L 
tóttá meg.

Beszédében kiemelte, hogy a jelen tanévre, 
a műegyetem fennállásának első negyed százait 
rekeszti be, minek jelentőségét még inkább emeli 
az a körülmény, hogy végre a műegyetem Ea"i 
épületébe költözhet be. Ezután részletesen i<mep 
tette az uj épület tervét és berendezését s a labora 
tóriumok felállításához szükséges összeg megnyerést 
iránt tett lépéseket. Behatóan foglalkozott ezután a 
műegyetem szervezetével s kiemelte a szakosztályok 
egyenlőtlen fejlettségét, s a helyes arány helyreál 
litása érdekében tett lépéseket. Ismerteti 
térni élet adatait

az gyes mü-

a müegye-
a multjanévről s végül áttér ama 

kitüntetések fölsorolására, melyek 
egyetemi tanárokat érték.

A zajosan megéljenzett rektori beszéd után 
B i e 1 ek Miksa műegyetemi tanár e m 1 é k b e s z é- 
det tartott H 0 r vcá t h Ignácz a néhány hó 
nap előtt oly szerencsétlen véget 
felelt.

ért

ÚJDONSÁGOK.
— szept. Ii

— Személyi hirek. Milán szerb Kié 
delem Bócsbe tegnap galamb vadászaton volt _ 
G h y c z y Kálmán barátaival s tisztelőivel örömmel 
tudathatjuk, hogy igaz ugyan miszerint egészségi

szem­életében, az iskolák és a tudományok iránti 
tetet lángra gyújtja keblünkben.

Méltóztassék azért cs. és kir. ap. felségednek, 
legőszintébb alattvalói hódolatunkat s legmélyebb 
hálánk kifejezését kegyelmesen fogadni. Arany be 
tűkkel leend felséged nagy neve s látogatásának kedves 
emléke szivünkbe s tanintézetünk évkönyvébe Írva s 
azt fogják ezen aranybetük szüntelen élénkbe ragyogni 
s ajkainkra adni, hogy Felségedet mint népeink 
“zerető atyját, mint iskolánk és a tudományok leg 
főbb pártfogóját s a múzsák barátját, Felséges ne 
jóvei s gyermekeivel együtt az emberi élet leg­
végső határáig éltesse.

A király néhány szóval köszönte meg a szives 
fogadtatást s az egyházi kormányzótól a tanulók 
számát tudakolta.

A szuperintendens bemutatta ő felségének 
Bizony Tamás igazgató s a tanári 
testület tagjait, Az iskola növendékei ez alatt 
csinos kardalt énekeltek. Az uralkodó megdicsérte 
szabatos előadásukat. Megszemlélte a természet- 
tani szertárt s az igazgató kértére beírta ne­
vét a vendégek könyvébe. Mielőtt távozott volna, 
elismerésével adózott a szuperintendensnek s az 
intézet tanárainak.

A gymnáziumból a lővőházba haj 
tatott az uralkodó ; ott várta már József 
fóherezeg Nyírj Adolf tábornokkal és 
Szende Béla honvédelmi miniszterrel, a 
külföldi hatalmak katonai képviselői közül is töb­
ben jelentek meg a népkertben, melynek tiszta 
ösvényei a jövőházba vezetnek. Á király gyönyör­
ködve szemlélte a kert virágait s a mellette menő 
polgármestertől szívesen hallgatta meg, hogy azt 
a két bokrétát, mely a tegnapi udvari ebé­
den annyira megnyerte tetszését, a népkert 
virágaiból kötötték. A lövőház diadalkapuja előtt 
dr. Szabó Gyula az egyesület elnöke rö­
vid beszéddel üdvözölte a királyt s am kérte, 
hogy az első lövést ő tegye meg. A király 
örömest válalkozott, e kérés teljesítésére s Ber­
tán y i Gyula főlövésmester kezébe is adta a fegy­
vert, de mikor lőni akar a ez ól tábla 
előtt a fegyvertől alig 25 lépésnyire 
egyparasztfiu szaladtátalövő té­
ren. Az uralkodó visszarettent s elállóit a 
lövéstől.

A jelen voltak között nagy volt az ijedelem, 
mert azt hitte mindenki, hogy az elhalványult M- 
rálynak esett valami baja. A főlövószmester másod­
szor is megkínálta fegyverével az uralkodót, de ez 
nem fogadta el s mosolyogva jegyzó meg, hogy 
„Ne bántsuk kérem.Nem sokat vesz­
tünk vele, mert bizony én nem igen 
tudok czélbalőni slegfölebbba 
vadászathoz értek“. Nem is nyúlt többé a 
fegyverhez s rövid szóváltás utján oda hagyva a 
lövőházat szállására tért.

** ,

mozgásokra nézve az északkelé ti vasúton a kellő 
intézkdéseket megtegye.

A mai délelőtt folyamában az itt időző kül­
döttségek összes tagjai beiratkoztak a E á d 0 1 f 
trónörökösnél nyitva fekvő látogató könyvbe.

Ma délben az összes küldöttségek tisztelegtek

tuba, a laktársaik által háborgatott vagy világítást I állapota meghűlés következtében néhány napig ^4 
és fűtést nélkülöző tanulók nem tereltetnének al- I volt zavarodva s tökéletesen helyre még mo«t sem 
konyáikor a kihasznált füstős levegőjű kávéházakba /"'ii J' '’ ’ "
vagy még rosszabb helyre. Az egyetemi budget 
megbirná azon kiadási többletet, ami ez által a 
könyvtári szolgálat rovatánál merülne fel.

Az egyetemi gazdag gyűjtemények és a nem­
zeti muzeum felhasználására való ^figyelmeztetés után 
az egyetemi polgárokat arra kéri a "szónok, hogy ol­
vassák a szakaszokat, kiki az őt érdeklőket. Kísér­
jék éber figyelemmel a tudományos tájékoztató je­
lentéseket, értekezéseket, eredeti forrásmüveket. De 
ezek mellett el ne zárkózzanak a szépirodalom 
elől. A nemzeti szellem legszebb nyilvánulásai meg­
érdemlik a rokonszenvet, de meg is jutalmazzák.
Nemzeti és ideális czélokórt hevttlni, lelkesülni a 
lyra, dráma és éposz tanítanak.

Aztán szónok imigyen folytatja beszédét:
„Hallgassák az önöket érdeklő nyilvános felolvasá­
sokat. A magyar tudományos akadémia, a törté­
nelmi, a természettudományi, a Kisfaludy, a Petőfi 
a földrajzi, a földtani, a philológiai, a régészeti, a 
magyar jogászi, az orvosi, a mérnöki a paedagó- 
giai, a tanári, a gazdasági, az őstörténeti és em­
bertani, a nemzetgazdasági társulatok és egyesüle­
tek, azon reményben, hogy önök soraiból annak 
idején derék, lelkes, ügybuzgó növendéket nyeren- 
deuek, méltán megvárják, hogy önök, kiki a saját 
irányát köveivé szolgáltassák az érdeklődő figyel­
mes hallgatóságot.

Nem habozom ajánlani az isten házának lá­
togatását, továbbá a jótékony egyesületek buzdító 
hatású közgyűléseit-, amelyeken az emberbaráti sze 
retet oltárain áldoznák. — A magyar országgyűlés 
képviselő és főrendiháza, a vármegyének, a főváros­
nak közgyűlései ; a törvényszékeknek tárgyalási 
csarnokai a királyi táblának, királyi curiának ta­
nácstermei sok közpálya jelöltjei számára nyújtanak 
a közélet megismeréséhez vezető tanulságos jeleue- 

_ a kik a nyűgöt két nagy népének az angol és
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fisz a Kálmán miniszterelnöknél, ki tegnap szem- j közéletünk notabilitásait ismerni tanulják, ez öuök-
" D°"s-----1 nek méltó büszkeséget fog okozni. Ezen helyeken

legkönnyebben láthatják, megismerhetik a nemzet 
politikai, irodalmi, társadalmi kitűnőségeit. Mond 
ják meg, lehet-e épületesebb az ifjúra, mint azok

ügyre vette a Pecze és Szinva vizek minden 
szabályozási munkálatait. Ma délben gróf A n- 
dráss y Gyula is ide érkezett.

Gr. B y 1 a n d t-R h e i d t közös hadügymi­
niszter, valamint az idegen államokbeli katonatisz­
tek a hadgyakorlatok egész időtartama alatt itt 
maradnak lakni, s naponként kimennek kocsin 
Ónodra,

A tanév megnyitása a tudomány-egyetemen.
Az egyetemi tanév ma. az egyetemi templom­

ban tartott ünnepélyes isteni tisztelettel vette kez­
detét. A misét Markus Gyula apát-kanonok, 
papnöveldéi igazgató mondotta teljes díszben, a 
növendék papság segédlete és a templomi kar köz­
reműködése mef’ett, melyet Thiel karnagy igaz­
gatott. Az isteni tisztelet 10 órakor kezdődött s 
ekkor az egyetem tanári karának nagyobbrészt 
diszmagyarba öltözött tagjai már ott voltak és az 
első padsorokat foglalták el. Az egyetemi pedellu­
sok diszegyenruhában a rektori és dékáni botokkal 
a padsorok mellett állottak. Az egyetemi fiatalság 
egészen megtöltötte a templomot s végig hallgatta 
a misét, mely 11 óra felé végződött.

Mise után az egyetem dísztermében gyűlt 
össze a tanári kar és az ifjúság, hol Vécsey Ta­
más jogkari dókán tartott beszédet.

Mindenekelőtt a hazárdjátékokról és játéko­
sukról szólott s óva intette a fiatalságot a játék 
veszedelmes következményeire. Kiemelte, hogy az 
élet-halál feletti jog az apai kezekben nem ártott 
annyira az utónemzedóknek, mint a mennyire ár­
tana a fiatalságnak, ha a szülők és tanítók hízel­
gésekkel, a hiúság legyezgetósével és a vétkes haj­
lamok kendőzésével közelednének hozrá.

A jelenlevő ifjúság lelkes éljenzése hangzott 
fel, mikor a szónok Kossuth Lajos nevét em­
lítve, a következőket mondotta : „Kossuth Lajos 
szavaival mondhatom: Nézzétek csak az ifjúság 
tömött sorait ezen és azon kávóházban, ezen és 
azon játékbarlangban ! És ha látjátok, miként fajul 
a játékossági betegség fertőző posványnyá és mi­
ként sorvad el csirájában az ifjú erő, mondjátok 
meg, szabad-e fel nem szólalnom?“ *

te, I * mUe9yetemi tanév megnyitási ünnepélye.
’ " -a kir. József-müegyetemen ma volt az 1881

és 82. tanév ünnepélyes megnyitása az intézet

állott, de fekvő beteg sem nem" volt, sen mo?t 
nem az s komolyabb következményektől ez alka­
lommal nincs oka tartani. — T h a i s z Elek fő­
kapitány több heti szabadságot nyert s ma el­
hagyta hivatalát, hogy szabadságidejét valamelyik" 
fürdőbe tölthesse. Távolléte alatt a íőkapitányiteen­
dőkben Pekáry rendőrtanácsos fogja helvettesiteo: 
a főkapitányt.

— A „Hohenz oller n.“ A császári yacht 
melyen a császár-találkozás történt a német hajó­
had legszebb és leggyorsabb bajója. A „Hohen- 
zollern“ vas, kerekes gőzös, melynek hossza 81.65 
méter, szélessége 10.3 méter, mélysége 6.75 méKr 
ás mély járasa 4.2 méter. 1876 ban bocsátották 
vízre. Térfogata 1724 tonna, gépe 3000 loerejü s 
teljes gőzerő mellett óránkint 16.3 fonal gyorsasá­
got ér el. A yaehtnak két karcsú árboeza van és 
két (12 cm. átmérőjű) ágyúja.

Fényes kelengye. Eóma főúri kö­
reiben egy közeli házasságról beszélnek, mely két 
fényes nevet fog egyesíteni. E tárgyban Rómából 
a következőket Írják nekünk: „Odescalchi 
Boldizsár hg. gazdag főnemes és parlamenti tag 
nőül veszi a dúsgazdag Eucellai florenczi ne- 
mes leányát. D'Avray grófné, az „Egyetértés“ 
párisi divat tudósitója megbocsát nekem," ha szak­
májába belckoníárkodva, megkísérlem a menyasz- 
szonyi kelengye néhány darabjának megismerteté­
sét. A nagy értékű és művészien készített éksze­
rek altalános csodálkozást és irigységet keltenek. 
A fiatal herczegnó nagy választékú fehérneműt 
és 1 uhát fog kapui. A menyasszonyi ruha a 
jó ízlésnek va’ódi műremeke. A fehér atlasz 
alsó szoknyára hosszú, fehér selyem-creps fel­
ső ruha jön, melyei, ezüst hímzésben gazdig 
liliom füzér diszit, közbe-közbe carancságakkal. A 
derek a nyáknál háromszoros ezüst csipkével vég­
ződik. Egy kék moire-öltözék szintén ilyen pom­
pás. A kék gaze-íelső szoknya gazdag rodókben 
hull alá s uszályt képez, minden egyes redőre fe­
hér bodzavirág van bimezve, melynek sötét lomb 
nyújtja az alapot. A derék, mely elől rövid pánin­
két képez, köröskörül hímezve van és hátul (uni­
que gyanánt széles kék moire csomóban végződik. 
Elől gazdag hímzés van alkalmazva a derékon, 
alája pedig gombolt moire mellényke jön. A íói- 
hosszu ujjakat szintén hímzés díszíti. Marila szal­
mából készült nagy Pamela-kalap egészíti ki az öltőze-

___  két.a kalap bóllése kék,karimája mellett pompás bodza
hoz közelíthetni, a"kik hazánk jogvédői, országunk I VJrág köríti. A fiatal herezegné bizonyára fényes szere-
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francziának társálgasi nyelvét bírják s tovább tanulmá­
nyozni óhajtják, felkereshetik az angol és franc-zia 
társalgó köröket. Ez a sokféle változatos virágzó 
közművelődési intézet az, a mi a fővárost egyetemi 
szókhelylyé kiválóan minősíti. Meg vagyok" gyö- 

hogy ha ezen helyeket keresik, látogatják s

vezérei, történelmünk most élő nagyjai vagy zaj­
talan, de azért hasznos munkásai.“

A szórakozásokat a szónok nem csak nem 
kárhoztatja, de sőt helyesli. A bizalmas baráti és 
a családi körök felkeresését ajánlja, felhívja az 
egyemi ifjúságot, hogy főleg tanárai ismeretséget 
és társaságát keresse, kiki leginkább azét, a kinek 
tanítványa akar lenni. Ajánlja továbbá a testedző, 
férfias mulatságok gyakorlását, oly intézetek láto­
gatását, melyek oktatva szórakoztatnak.

Végül őszinte, igaz érzésről tanúskodó sza­
vakban kéri a fiatalságot, hogy a jó útról örvény 
szélére tévedt tanulótársaikat igyekezzenek vissza­
rántani az erkölcsi bukástól. Nyújtsanak nekik ba­
ráti segédkezet és igyekezzenek őket megtéríteni, 
mert a nemzet erkölcsének tisztaságát fogják 
emelni. A feladat nehéz, de hát talán nem dicsőség-e 
a nehéz feladat megoldása? A játékosokra térve, 
a szónok Kossuthnak következő mondását 
idézve fejezi be beszédét, melyre ismét lelkesült 
éljenzés hangzott fel. „Nem szólok — mondá 
Kossuth, — a fonnyadt arczu vén bűnösök­
höz, veszszenek, baszukat a haza többé úgy se 
veheti. Nem szólok a gyalázatos fosztogatókhoz, 
a kiknek koppasztás a kenyérkereset, ezek pi­
rulni rég nem tudnak már; hanem a rom­
latlan, a lelkesedni tudó ifjúsághoz, hazánk remé­
nyeihez intézem szavamat. Legyenek apostolaivá a 
nemzeti művelődés nagy és szent ügyének, refor­
málják üdvös irányban saját környezetőket. Önök­
nek a gondviselés szép tért engedett, a hol a ház, 
haza , egyház javára munkálkodhatnak. Szé­
gyen reá, ki lomhán vesztegel. Dicsőség arra, a ki 
dolgozik. Válasszatok most, szégyen vagy di­
csőség?“ "

A beszéd végeztével hoszszantartó éljenzés 
hangzott fel. A tanárok felemelkedve helyeikről, 
melegen üdvözölték V ó c s e y t s azután a jelenle­
vők éljenzése közben hagyták el a termet, a mivel 
a megnyitási ünnepély is véget ért.

mi még kárhozatosabb megzavarja az erkölcsisóget, 
megöli a jellemet, bűnre, vétekre vezet. — A kor- 
komytiv estei ép oly sürüek a mily megvetendők. 
A sikkasztásnak a rémitő hűtlenségnek kórsága 
korszakunkban bélyegző áramlattal terjed. — A 
vétkes bukás, meg nem magyarázott amerikai pár­
baj , öngyilkosság, gyalázatos szökés, min­
dennapi dolog. — Keressétek a bűnnek for­
rását. Legtöbbször a játékosság fertőjében vált 
szennyes kezűvé az áruló hütelen. A zilált anyagi

* „Költészeti ée szónokiad 
ay T. 1847. 571 lapon.

remekek.“ Kiadta S z a-

az
egész tanári karának és az ifjúságnak tömeges je­
lenlétében. A műegyetemi épület másodemeleti 
előadási terme — hol ez ünnepély lefolyt — ez 
alkalomból csinosan volt feldíszítve ; a falak fekete 
és vörös posztóval az emelvény drága szőnyegekkel 
voltsk bevonva.

Az ünnepélyen mint vendégek jelen voltak: 
T r e í őrt Ágost közoktatásügyi miniszter L eö- 
v ey Sándor közoktatásügyi titkár, F e 1 s m an n

pet Jog játszani Rómában az évad alatt ; a mi 
egyébiránt könnyen megmagyarázható ott. t hol 
állás, vagyon, szépség és eleganczia egyesül. Igen 
szép újdonságot képeznek az apró virágokból ősz 
szerakott. nyak-ékek, melyeket a nyakfodrokra erő­
sítve, a vállon atlasz-szalaggal kötnek össze. Ezen 
nyak-ekre különösen alkalmasak a gyöngyvirág, a 
százszorszép, az ibolya és a hóvirág. A íélhosszu 
ujjakhoz igen hosszú keztyük jönneií, melyeket 
nem gombolnak többé, hanem zsinórral fűznek, a 
mi némi gyakorlati ertekkel is bir, mert isv 
a kezlyüt tágítható vagy szorosabbra fűzhető. Va­
lószínű hogy a régi minták szerint készített ar*ny- 
hmuések ismét divatba jönnek. Apró spanyol le­
sük aranyból, melyeket oldalt Iűznek a ha.ba,
' zintén igen kedvesek és a legügyesebb aranymű­
vesek szorgalmasan készítik.

— Szűcs Gyulát, a törökbarát ifjúsági tün­
tetések országszerte ismeretes vezéralakját, ki Szat- 
máron pénzügyi fogalmazó volt, S z a p áry pénz­
ügyminiszter ez állásától elmozdította, mert a 
lefolyt képviselőválasztás alkalmával a függetlenségi 
párt jelöltjére szavazott. Újabb adat arra nézve, 
hogy a kormány mennyire tiszteli az állimfma- 
talnokok vélemény nyilvánítási szabadságát.

— Vallási viszonyok a közös 
hadseregnél. A bécsi statisztikai havi tűze­
tek szeptemberi füzete a közös hadsereghez és 
honvédséghez tirtozó katonák vallási viszonyairól 
közül kimutatást. E szerint a katonák között 12 
különböző vallásfelekezet uralkodik. Legtöbb római 
katholikus, t, i. 197.277, ezeken kivül 23.874 gö- 
rög-kttholikus, 547 ó hitü, 16.756 görög nemegye­
sült, 208 görög-örmény, 48 katholikus-örmény, 
11.123 ágostai hitvallású, 13.147 helvet hitvallású, 
369 unitárius, 7652 zsidó, 328 mahomedán és 
még más különböző hitfelekezethez 118 katona. Ez 
utóbbi között van 17 vallástalan és 16 mennovila 
és herrenhuti. A vallásfelekezet különfóleségére 
nézve az osztrák-magyar hadsereget csak is az an­
gol és orosz hadsereg múlja felül.

— A charentoni vasúti szerencsét­
lenség foglalkoztatja a párisiakat még mindig. A 
rendőrbirósági vizsgálat a lyoni vasuttársulatnak 
roppant hanyagságát derítette ki. Mindenekelőtt az 
derült ki, hogy a társuiat kezelő személyzete az 
állomásfőnöktől egészen a váltóőrig mindegyik ha­
nyag. A charentoni váltóőr, kinek a futárvonatot 
fel kellett volna tartóztatnia, 17 éves fiatal suhancz, 
ki még a szolgálati kötelességeit sem ismerte, a 
társulat bizonyára azért fogadta fel, mert kevesebb 
fizetéssel is beérte. Egyébiránt a fiatal váltóőr a 
legjobb akarat mellett sem tudta volna megadni a 
jelt, mert a jelző készülék hasznavehetetlen volt. 
Az összes jelző készülékek roszak; a villanyos 
csengettyűk nem szóknak s a jelző táblák nehe­

zen vagy egy ált a 
lat azt is kidente 
lenül közlekedtek 
nerczczel ne kést 
kikelnek e banya 
idézte elő a szén 
is mintegy két e- 
mindenki elfeledt

— Liszt 
ó v ó. A szólakns 
alakjában vevén 
tartalmazó zsákok 
gógüvó nőtt fel,
nyaigezgatósagilag
ták, hogy a zsák, 
szélaknai bányai
zsákokból 12 e 
czegprimás adott
tettek a kisdede 7| 
fogják adni rémié
prímás meg fogja' 
* - Bérli .
keringenek a várj 
nische Zeitung", 
tudni, hogy az e 
egy földhányásb -I 
készítenének fvldj 
hogy az erődnél* 
gondéinak s a pá 
területekért fiztt.j 
fel stb. Azon hd 
tett lap — hogy] 
sunk/Megbizkau 
ügyminiszter leit 
melyben m _r la-zj 
erődítést haladekj 
denesetre a várté 
ros részére átadd 
fást kapia hogy j 
tudassa a köz ls 
lebbi napokba-.; 
nyomjelzesét.

— Eskü 
szagáni vagyonos! 
vedelt s e miatt I 
ben kezeltette mj 
közelegni s arraf 
menyasszonyai, 
szony azonnal a 
hogy azonnal .. ál 
tisztviselő e kijeíj 
Eközben megjeie 
is, mire a beleg I 
nejét nevezte mj 
ezenkívül több iil 
rendeletét eg«:ze| 
tott a htMoklóna 
hagyatékot eitelej 
tisztázni az égés 
után a h < il 
meg.ör: ni tk 
megba’t.

— N ág y| 
feltűnést kelt M il 
kit e 1 őz de kvrq 
tek. F is c li -; r 
vaspálya egyik új 
rel s rövid .dó 
hogy ez kész 
Winterste 
púk részére t. 
melyeket F i 
t-oic. Kezdetben! 
szóllak, inig vegi| 
rúgtak. Azok, k 
fizettek F í s c b 
s mikor ez utaivá 
kát hozott. Vegrd 
keze't tel érettük.n 
se es hogy unn j 
mintua esz» iür-ll 
és 20. között t:U| 
val későbben ríj 
meg azóta. anny 
nakodott, amenni 
máskor is tett! 
kor az utal var 
mutatták a x ej 
tagadott mindt-n 
állítják, hogy ők| 
fizetm köteles, 
ki az utalvanyo -.a 
társulat pecsétje 
bízva, hogy az i| 
tóság azt állítja, 
jogosította fel a 
és igy azok érvé|

— Men, 
kórház ép 
irtoztató robaj ei-n 
számú szobában, a 
csendes szenderges 
zavar s ijedelmet - 
dalmaikia nem go 
menekülhesseues. 
tölték be a szoba 
tapadt a szobában 
fulladtak tőle, s ki 
dosó portól szarmi 
füstnek gondoltak. 
Reinbreel 
kozott ide s tova. 
borzasztó róbajm 
szerencséi lenségtt 
ház hátulsó részé 
az orvosok s felüg 
után, melyre e rí 
gyobb baj. Az éli 
levő 1 emeleti 
vavoklata mintegy 
tér széles 
váltsa I 
de nem sértett ni 
kélfelöl allitott s 
s csakis három 
meg. Mindazona 
kadás nagyobb 
1 e r Lajos 49 < 
kertészt és Rozi 
mert ezeknek agy 
lábukon meg is ü 
renez felügyelő i 
meggátlása iránt 
tartósságát, s mii 
a szakadás alatt 
tette el. Ma regg 
met s az ütést ki 
suk szerint alig <

-AD 
Lehel-uteza 5. sz 
este a Margit-hic 
Dunába ugrót t, 
jókor kimentette, 
okát nem akarja

Lendl 
utczán kocsiban 
áthelyezéséről sz
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zen vagy egyáltalában nem forgathatók. A vizsgá­
lat azt is kiderítette, hogy a vonatok igen rendet­
lenül közlekedtek ; nem volt vonat, a melyik 3-20 
perezezel ne késett volna. A párisi lapok élesen 
kikelnek e hanyagság miatt. Lgyanilyen hanyagság 
idézte elő a Szerencs étien séget LevalIois-Ciiehy-nél 
is mintegy két év előtt s egy hót múlva már mégis 
mindenki elfeledte.

- Lisztes zsákokból kisded- 
0 v ó. A szélaknai bányamunkások óvek óta liszt 
alakjában vevón ki fizetések egy részét, a lisztet 
tártaim azó zsákok száma idővel oly óriási mennyi­
ségűvé nőtt fel, hogy ezeknek értékesítéséről bá- 
nyaigazgatóságilag kellett gondoskodni. Elhatároz­
tak. hogy a zsákok árán kisdedóvót állitnak fel a 
szélaknai bányamunkások gyermekei részére, a 
zsákokból 12 ezer frt gyűlt össze, ehhez a her- 
ezegprimás adott 20 ezer irtot. E pénzből felépí­
tettek a kisdedovót s azt még e hó folyamán át 
fogják adni rendeltetésének. F. hó 12-én a herczeg- 
primás meg fogja látogatni a kisdedóvót.

— Berlin erődítése. Különféle hírek 
keringenek * város körülsánezolásáról. írja a „Köl­
nische Zeitung-1. Majd hiteles forrásból akarják 
tudni, hogy az erődítés egyszerűen egy árokból és 
egy foidhányásból állana s csupán háború esetén 
kerítenének földmüveket; majd ismét rebesgetik, 
hogy *z erődítésre illetékes helyen egyáltalán nem 
gondornak s a pénzösszeget, melyet a város a vár- 
területckért fizet, egészen más czélokra használják 
lel stb. Azon helyzetben vagyunk — írja az emli-

annyi igaz, 
vették tőle.

hogy a zászlóaljparencsnokságot el­

leti iap — hogy némely hirt egészen elhaügattas- 
sunkJMegbizbató forrásból értesülünk, hogy a had­
iig) uniszter leiratot intézett a városi hatósághoz, 
melyben meghagyja hogy az uj körülsánezolást és 
erődítést haladekta'anul meg keli kezdeni és min- 
dent-setre a Tárterület egész első harmadának a vá­
ros részére atadssa előtt. A kormány azon utasí­
tást kapta hegy ezt a lehető legrövidebb idő alatt 
tudina a koz ínséggel így tehát már a legköze­
lebb: napokban megkezdik az erődítési müvek 
nyomjelzését.

— Esküvő a halálos ágyon. Egy 
szagáúi vagyonos kereskedő mellbetegsógben szen­
vedett s e miatt Schöneberg egyik gyógyintézeté­
ben »ezekedé magát. A múlt kedden halálát érezte 
közelegni s arra kérte környezetét, kérnék fel 
méta asszonyai, hogy jönne el hozzá, a meny asz* 
szuny azonnal a beteghez sietett és beleegyezett, 
hogy azonnal házasságra lépjenek. Az illetékes 
tisztviselő e kijelentésre azonnal összeadta őket. 
Eközben megjelentek a felkért végrendeleti tanuk 
is, mire a beteg végakaratát nyilvánította ki. Fiatal 
nejei nevezte meg áiíalanos örököse gyanánt s 
ezenkívül több hagyatékot rendelt. Mikor a vég­
rendeletet egeozen bírták és felolvasták, eszébe ju­
tott * hkdokiénak, hogy még egy 10.000 forintos 
hagyatékot eileiejtett. Újra kellett fogalmazni és 
tisztázni az egész végrendeletet, melyet felolvasás 
nun ab- : szilárd vonásokkal irt alá. Ennek 
meg . 1 ■ a b teg a párnákra hanyailott és
meghat.

— Nagymérvű csalás. Becsben nagy 
feltüné. t kelt Fischer ti ez a (Viktor) szökése, 
kit e tőz de körökben igen jómódú embernek ismer­
tek. Fischer ismeretséget kötött az osztrák-állam- 
vaspáíya egyik .iha’ainokáya!: Wintersteine r- 
r e l s rövid dó múlva annyira uralkodott fölötte, 
hogy ez -esz eszközévé vált. Fis eher rávette 
W interateinert, hogy budapesti ia- 
puk részére Urdetés - utalványokat áliijson ki, 
mely eket Fi c n e r átvett és eszkomptálta- 
tou. Kezdetben az utalványok 2—3000 írtról 
szófia», míg végül az utolsók mar 100,000 írtra 
rug ük. Azok, kik ez utalványokat megvették, alig 
fizettek Fische rn e k a ne verték egy harmadat 
s m.kor ez utalványok lejárták, Fischer újabba 
Kát hozott. Vegre a múlt nóban nagyobb összegeket 
keze t lel eretlök,hogy a lejárt utalványokat rendez es­
se es hogy útiköltsége is maradjon. Útlevelet kórt és 
miütoa csík fürd.re menne, nejével együtt aug. 17. 
es 20. között elutazott Becsből, az utalványok jó­
val kérőbben jártak le s így ő nagy utat tehetett 
meg azóta, annyival inkáob, mert senki sem gya­
nakodott, amennyiben Fischer nejével együtt 
ma=oor is tett nagyobb utazásokat. — Mi­
kor az utalványok lejártak , birtokosaik be­
mutatták a vasúti gazgató ságnál, de az meg­
tagadott minden kiegyenlítést, a birtokosok azt 
állít ják, hogy ők nem károsodnak s az igazgatóság 
fizetn- köteles, mert Wintersteiner állította 
ki az utalványokat, a ki arra tel volt jogosítva s a 
társulat pecsétje is egyenesen azon ezelból volt rá­
bízva hogy az ily utalványokra ráüsse. Az igazga­
tóság azt állítja, hogy Wintersteinert nem 
jogosította fel a bemutatott utalványok kiállítására 
es igy azok érvénytelenek.

— Menyezetbeomlás a Rókus- 
kórház épületében Múlt éjfélntán 1 órakor 
irtutaV. robaj ébresztette fel a Rókus-kórház I. emelet 15- 
ez ima szobái-an, a II. sebészeti koródában fekvő betegeket 
-endes szendergéseikből. A szobában a robaj oly nagy zűr­

zavar s ijedelmet okozott, hogy a nehéz sebü betegek fáj ■ 
halmaik'a nem gondolva ugráltak ki beteg-ágyaikból, hogy 
m-ceküiheseecek. Halk nyöszörgés, feljajduló és síró hangok 
tőitek be a szoba levegőjét, azután mindegyiknek torkára 
ti(.rt.dt a szobában elterülő porfelleg, úgy hogy majd meg 
fnllid'ak tóle, s küzdöttek a tiszta levegőért a torkot mar- 
dosó portól származó köhéeselés között. A port a betegek 
füstnek gondolták, s ez még inkább fokozta a zűrzavart. 
Reinbreeht Józsefné, ápolónő rémülten fut- 
kszőtt ide s tova. A szomszéd termekben fekvő betegek a 
borzasztó robajra szintén mind felébredtek s felugráltak és a 
ízeren.séilenségtt sejtve hailgatództak. A rázkódást a kór­
ház hátulsó részének csaknem minden szobájában érezték s 
az orvosuk s felügyelők ágyaikból felugrálva siettek a hang 
urán. melyre e robajt hallottak. Szerencsére nem történt na­
irobi, baj. Az elíljegyző s a kórházi épület hátulsó részében 
levő I emeleti 15-ik számú szoba menyezetének vastag 
vavoklata mintegy 4 méter hosszú és 2 mé­
ter szélességben a gerendától el­
valt s a betegek közé lezuhant, 
de nem sértett meg súlyosan senkit sem, mert az fal mellé 
kedeiöl állított ágyai bejáró útja fölött zuhant le e vakolat 
a csakis három betegnek lábait érhette el s üthette 
meg. Mindazonáltal ha beljebb történt volna a lesza­
kadás nagyobb szerencsétlenség érhette volna K r u g- 
1 e r Lajos 49 éves péket, Mészöly István 33 éves 
kertészt és Rozecsky János b.-gyarmati 12 éves tanulót, 
mert ezeknek ágyait a vakolat nemcsak érintette, sőt őket 
Hónkon meg is ütötte. A helyszínén megjelent Csida Pe­
ren -z felügyelő rögtön intézkedett a további szerencsétlenség 
meggátlása iránt s megvizsgálta a mennyezet többi részének 
tartósságát, s miután azok szilárd állapotáról meggyőződött, 
a szakadás alatt elterülő ágyakat a szoba előrészébe helyez- 
*'te el. Ma reggel az igazgató szintén megvizsgálta a ter­
met s az ütést kapott betegeket, akik azonban saját vallomá­
suk szerint alig érettek a lezuhanó vastag vakolat által.

— A Dunába ugrott Plank Mária, 
Lehel-uti-za 5. szám alatt lakó 17 éves munkásnó tegnap 
este a Margit-hid pesti oldaláról öngyilkossági szándékból a 
Danába ugrott, de Gubovics István halász még 
jókor kimentette, s a Rókusba szállíttatott. Öngyilkost,ágának 
okát nem akarja megmondani.

Az egyetemi ifjúság G ö c z e 1 tiszteletére, 
holnap az „ Arany sas“ szállóban b a n k e t e l 
rendez. Erre vonatkozólag a következő felhívás 
közzétételére kértek fel:

Egyetemi polgárok!
Ma hétfőn este 8 órakor az „Arany sas“ ven­

déglőben Göczel István ur tiszteletére estélyt ren­
dezünk, melyen ő is, a katonai igazságszolgáltatás 
áldozatja, meg log jelenni.

Polgártársak !
Reméljük, hogy tömeges megjelenésiekkel fó 

nyesen fogjátok tanúsítani azt az elismerést, melyet 
megérdemel ama férfiú, ki honfiúi kötelességét, 
szemben az alkotmányunk inegdönthetőségót vitató 
szellemmel, saját jövőjének koczkáztatása árán is 
teljesíteni tudta.

Előzetes értekezletet d. u. 4 órakor a 
Láng (ezelőtt Vittwindits) féle kávéházban tartunk.

A rendező bizottság.
A banquette Gőczelt ma Rácz Géza jog­

hallgató vezetése alatt az egyetemi ifjúságnak 
négytagú küldöttsége hívta meg. A meghíváskor 
Rácz Géza hosszabb beszédben tolmácsolta Gö­
czel előtt az egyetemi ifjúság érzelmeit s köszöne­
tét mondott neki a magyar alkotmány bátor férfias 
vódelmezóséórt. Göczel István látható meghatott- 
sággal köszönte meg az egyetemi ifjúság részvétét 
s érdeklődését ügye iránt, ő csak kötelességét tel­
jesítette, hazafiul érzelmei által indíttatva. Meg­
ígérte, hogy a banketea részt vesz.

*
Göczel István atyja fiának esetéről csak ma 

értesült. Több napig távol volt Késmárkról, oly he­
lyen, szlaninkai bányáknál, hol posta s táviró Di­
vatai nincsen. Ma sürgőnyileg kért felvilágosítást 
a történtekről.

A Göczel-ügy.
Lendl Vilmos kapitányt, ma Budapesten az 

utczán kocsiban látták, s igy a szobafogságról vagy 
áthelyezéséről szóló hírek nem bizonyultak valónak,

A budapesti polgárság által Gö- 
c z e 1 tiszte’etére rendezendő banket csak Ja hót 
vége felé lesz. A Pázmándy Dénes által indít­
ványozott diszkardot, melyre a gyűjtések foly­
nak, e banketen készülnek átadni. A gyűjtés 
vezetésére s a diszkard megszerzésére bizottság 
fog alakulni, melynek elnökévé, ha ugyan addig 
Ischlből hazajön, az eszme megpenditőjét Páz­
mándy Dénes országgyűlési képviselőt akarják 
megválasztani-

*

A régi Presse Göczel derék tettének 
nrntegy kisebbítésére vádképen hozza fel, hogy 
Göczel, úgy látszik, már tiszt korában szoros 
érintkezésben volt a függetlensógipárti lapokkal s 
igy magaviseleté nagyon természetes. Göczel Ist­
ván ur felkérte lapunkat a „Presse“ e teljesen 
alaptalan „vádjának“ megezáfolására Tiszti rang- 
innak elvesztése előtt Göczel ur sem köz­
vetve, sem köz ellenül soha semmiféle érint­
kezésben nem volt semmiféle lappal, a füg­
getlenségi hírlapírók közül esik . gyet ismert, egy 
rezsnyói volt iskolatársát, kivel 10 év útin előizör 
csak a becsületbirósági határozat meghozatalának 
napján találkozott. E volt. iskolatársa lapunk e»y 
dolgozótársa, mutatta be aztan ót báró Med- 
nyán 3z ky Árpád s Hentailer Lajos urak- 
nek, kik aztán Lendl ellen a segédkezést elvál­
lalták.

*

A mai bécsi lapok nyilatkozataiból közöljük 
a következőket:

A régi Presse mii czikke, a beesületbiróság 
eljárását tökéletesen korrektnek ítéli s a történtek­
ért — eléggé naivul — a „botrányhajhászó“ ma­
gyar sajtót teszí felelőssé. A jeles czikkből 
izlelitöül álljon itt a következő, az említett lap e 
kérdést veti föl : „Igazságtalanság történik e egy 
tiszttel, ha a beesületbiróság oly nyilatkozatok foly­
tan fosztja meg őt rangjától, melyek csak a legt’á- 
valabbi lehetőségét nyújtják annak, hogy a zászlóra 
tett esküjét megszegheti ? — E kérdésre — irja a 
Presse — lelkiismeretünk egyszerű „nem“-mel vá­
laszol. Sajnálhatjuk azt az ifjúkori meggondolatlan­
ságot, mely oly veszélyes vitába engedó bonyo­
lódni ; teljesen számba vehetjük a heves vért 
mely a saját nemzetére mondott sértő nyi­
latkozatokra felindulásba jő és a nyelvek oly 
dolgok kimondására készteti, melyet nem 
mondhatók ki — mind ezt szívesen megengedjük, 
ha az eddigi jelentések korrektek és helyesek, de 
másrészt méltányoljuk azon kötelességeket, melyek 
a tiszti kabáttal és porte-épée-vel járnak. A hiva­
tásbeli katona kötelességei és tisztjei fegyelmében 
az engedelmességben a parancsszóra, a halálig 
tartó hűségben pontosainak össze, és a politikai 
kritika joga csak korlátolt mérvben van neki 
megengedve, mert ő maga is köteles e kri­
tikát csak korlátolt mértékben tűrni és elviselni “ 
— — — Továbbá igy ir: „Ha oly szerencsétlen 
nyilatkozat — meggondolatlanul bizonyosan nem 
komoly szándékból, talán ügyetlenség és tapintat­
lanság által provokálva — egyszer kiejtetett, ekkor 
az illető talán kimenthető, de hogy az egyenruhát 
és porte-épóe-t többé nem viselheti, világos.“ Ez­
után a „Presse“ a sajtót és az esküdtszéket teszi 
felelőssé arról, hogy a tisztek között általában szó­
ba is jöhetett ily tárgy.

Sokkal józanabbal és menten minden álokos- 
kcdástól ítél a dologról a „Deutsche Zeitung“, 
mely többek között ezeket irja:

„Ha az eset úgy áll, a mint Göczel, az el­
itéit, most beszéli, úgy ezen sajnálatos eseményben 
összes következményeivel az egyetlen bűnös Lendl 
Vilmos műszaki kapitány, mert kérdéseiben s a 
politikai eskük érvénytelenségéről szóló állításában 
az államfőnek súlyos, majdnem megbocsáthatatlan 
megsértése rejlik. Azt teszi fel a királyról, hogy ő, 
gúnyolva a megfogadott esküt, a magyar alkotmányt 
szükség esetén még fegyverrel is kész eltörölni. 
Érzetünk háborodik a gondolattól, hogy az esetnek 
ezen alakban és ezen szerkeze ben hitelt adjunk. 
Bármiként ítéljék is meg az elbocsátott hadnagy 
eljárását, az iránt csak egy nézet uralkodhatik, hogy 
Lendl kapitány nagyon hibázott. Ennyit a dolog 
személyi oldaláról. Egész Magyarországban súlyos 
vádakat fognak most emelni a közös hadsereg, a 
becsülettanács s a tiszti személyzet ellen. Értjük a 
magyar nemzet felindulását, s szabadságszeretete 
dicséretes tanúságának s annak jeléül tekintjük azt, 
hogy az alkotmány megtámadásával komolyan és 
ellenállhatlanul kész megküzdeni.“

Mór The Caliph ja 3-dik volt; 6 futott. Az e 1- 
adó-versenyben gr. Schlick E. H i 1 a r i u s-a 
első gr, Esterházy Miklós Timikam-ja 2-dik volt, 
4 futott. A gátverseny 1200 frt diját 2400 
méter távolságra Ba’tazzi Arirtid 6 ól A u s- 
t r i á“-ja nyerte meg, a G. F. J. Silly-je 2-dik, 
lov. Eilinger Nantilus-a 3 dik volt. Az akadály- 
versenyben 7 ió között Schwel Camelien 
d am e-ja győzött, gr. Esterházy Miklós First 
Trial je 2-dik, a G F. J. Sorrentoja 3-dik volt.

ÖsiiiMz, művészet.
— A nemzeti színháznak legközelebbi 

újdonsága Labiche: „A hol unatkoznak“ czimü 
vigjétéka lesz, melyet e hó 23-án adnak először- 
Utána Balázs Sándor „Amerikai párbaj“ czimü 
színművét adják s ezt Csiky Gergel „Czifranyo­
morúságba lógja követni. Moliére-től két uj víg­
játékot mutat be a drámai személyzet: a „Képzelt 
beteg“-et, és „Az úrhatnám polgár“-t; az utóbbit 
Csiky Gergely íorditá le s mindkettő megjelent a 
Kisfaludy-társaság kiadásában, j Színre kerül „A 
hol unatkoznak“ vígjáték pendant-ja is: „A hol 
mulatnak“, mely szintén Labiche-tól való, azon­
kívül „A kójutazás“, „A pacsirta“ s „A szégyenlő“ 
czimü vígjátékok vannak előadásra kiszemelve s 
részben kitűzve is. Tavasz felé Hugo Viktor 
„Borgia Lukróezia“ czimü drámáját s Goethe 
„Faust“-ját is adatja az igazgatóság. A már régeb­
ben előadott müvek közül pedig Shakespeare 
„Antonius és Cleopatra“-ját, továbbá Goethe 
„Egmont“-ját elevenítik föl.

— Szász Károly egyik tragédiáját a 
„Heródes“-t közelebb átdolgozta s újra bs- 
nyujtá a nemzeti színházhoz, hol még e téli idény­
ben előadják. A mü annak idejében akadémiai 
pályadijat nyert s a színpadon is sikert aratott ; 
daczára annak, hogy az utolsó felvonás jóformán 
hatástalan, mert a hős csöndes elmebetegségbe 
esik, a mi minden drámaiság ellen van. Szász Ká­
roly ezt a felvonást ujjal pótolta s inkább vétett a 
történeti hűség ellen, hogy a hős bukását, annak 
halála által, valóban tragikussá és hatásossá tegye.

Sport.
Bécs, szept. 11. (Az „Egyetértés“ tudó 

silójának távirata). A mai lóversenyek sorozatát a 
nyeretlenek versenye nyitotta meg, mely­
nek 800 frt dijáért gr. Fsterházy Miklós 3 ó. p. 
kanczája Lehet egyedül futotta meg a pályát. 
Ezt követte a handicap (1500 írt, 2800 méter)i 
melyben 6 versenytárs között iíj. gr. Esterházy 
Mór Lan dlo rd-ja érkezett elsőként a czólhoz, 
Ochocki K. Preciosá-ja 2-dik volt. a nap 
főórdekessége a Trial Stakes (2000 fo­
rint, 1200 méter) következett ezután, melyben 
Capt. Violet Donna Christin a-ja első, gr. 
Zichy Béla 2 ó. Kitty-je 2-ik s iíj. gr. Esterházy

TÁVIRATOK.
Pozsony, szept. 11. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) Pozsony városa I. vál. ke­
rületének polgárai ma délelőtt 11 órakor népes 
gyűlést tartottak a városháza képviselői üléstermé­
ben, abból az alkalomból, hogy S e n n y e y Pál 
betegsége folytán a kerület képviseletéről lemon­
dani készül.

Az ülést Neiszidler Károly nyitotta meg 
magyar nyelven. Beszédében visszaemlékezett a 
Sen ny ey által két hó előtt ugyanazon teremben 
tartott epochalis beszámoló beszédre, melynek folytán 
őt később egyhangúlag képviselőjének választotta a 
kerület Megválasztatása után Senyey megígérte, hogy 
személyesen fogja átvenni a mandátumát, azonban 
Ígéretének beváltásában betegség akadályozta meg. 
E betegség oly mérvű, hogy Sennyey a telet orvosi 
tanácsra enyhébb égalj alatt kénytelen tölteni. Ne­
hogy ez idő alatt, Pozsony, az ország második vá­
rosa, részben képviselet nélkül maradjon, Sen- 
nyeyt lelkismeretes pontossága és kötelesség 
érzete, arra ösztönözte, hogy mandátumát 
letegye. A magyar parlamentben azonban soha 
sem volt nagyobb szükség az olyan államférfira, 
minő Sennyey Pál báró, mint épen ma. (hosz- 
sztntirtó éljenzés.) Ennek folytán azt az in­
dítványt teszi, hogy a választási jegyzőköny­
vet küldjék meg Sennyevnek, amaz óhajtás 
kiséretóöen, hogy a gondviselés mihamarabb 
adja vissza egészségét, hogy választói köré­
ben megjelenhessen, s azok tiszteletükről szem- 
tői szemben bizonyságot tehessenek. Második szó­
nok E d 1 Tivadar kir. tanácsos volt, ki Neiszidler 
beszédét németül ismételte, s az indítványhoz 
hozzá tette, hogy a Sennyeynek átadandó iratban 
az a határozott kérelem foglaltassák, hogy Sennyey 
Pozsony első kerületében mandátumát ez ország­
gyűlésen minden körülmény közt megtartsa. Ez­
után az ülés elfogadta az indítványt és a válasz­
tási elnököt megbízta, hogy a választási jegyző­
könyvet küldje el Sennyeynek. Az ülés fóltizenkét 
órakor ért véget.

Zágráb, szept. 11. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata) a Mrazovics-párt a fővárosi 
első és harmadik választó kerületben az utolsó órá­
ban még is állított jelöltet, hogy a bánnak és 
Kr esz tics volt tartománygyülési elnöknek egy­
hangú megválasztatását legalább meghiúsítsák. A 
választások kedden kezdődnek, erre a napra esnek 
a legfontosabb kerületek, az ellenzék két árnya­
lata 25 kerületre számit, vagyis az összes kerüle­
tek egy harmadára.

Longbranch, szept. 11. A tegnap dél­
előtt közzétett udvari jelentés szerint, G a r- I -Fr Ara'dszky Ilka" Ze’enyánszky Gyórgyné, Zaho
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Bécs, szept 11. (Az „Egyetértés“ tud isi tó­
jának távirata.) Értéktőzsde: A mai va=árnapi 
magánforgalom üzlettelen volt. Déli 12 órakor jegyeztek : 
osztrák hi telrészvény 349.60, angol-osztrák-bank 162, unió­
bank 148.60, bankegyesület 138.25, tramway 192.50, osztrák 
államvasut 354.50, lombard 152.50, májusi járadék 76.55. 
Az üzlet folyamában a forgalomba jött értékek közül a leg­
több gyengülést szenvedett. Magyar 4%• o s arany­
járadék 89.67’/,—89.60, zárul 89.62'/,-en. Délután 
zárlat nélkül.

New-York, szeptember 10. (Kabelsürgöny.) Petro­
leum New-Yorkban 8, petroleum Philadelphiában 77,. — 
Liszt 6. — Búza kész áru 144’/fi szeptemberre 144’/,, 
októberre 144’/,, novejnberre 150. — Gabona fuvardíj 
imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­

tőkbe 43/,,
Bécs, szept. 11. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata) Gabonatőzsde: A gabo­
naüzlet csekély, a hangulat szilárd. Nehány ezer 
mm. búza őszre 12.35—12.40 írton köttetett. 
Rjgyéb határidőkben nem történt kötés és a teg­
napi árfolyamok tartvák.

Országos nőiparkiállitás.
A bírálatok eredménye:

Az osztályok jegyzőkönyvei alapján összeállítva:
A) Aranyérem. I. osztály: Adám és Éber­

ig fehórnemügyáros Budapest, Fürth Lajosáé 
himzóüzlettulajdonos Budapest, Grimwild K. arany- 
bimző, Budapest, Fürth A. ágvnemügyáros Buda­
pest, Steinschneider Jakab ágynemügyáros Budapest, 
Hatzenberger F. utódai paphngyáros Bpest, Githng 
C. paplangyáros, Kálazdy nővérek miivirággyárosok 
Budapest, Rieger Mór müvirágyár Bpest, Deutsch 
és Guttmann müvirággyár Bpest. Szskulesz Ede 
müvirággyár Bpest, Singer Paulin divatárus Bpest, 
Asbóth Kamilla fényképész Nagy-Szeben, Fischer 
Ignácz majolikagyáros Bpest, Zsolnay nővérek (majo­
likáért). Pécs, Kubik Jánosnó keztyügyáros Székesfe­
hérvár, Schön Jakab zsinór- és paszomány gyár 
Bpest, Háromszéki háziiparegylet S.-Szt. György, 
Első székely szövőgyár S.-Sz.-György, Binder La­
jos gépészmérnök S.-Sz.-György, Tyroler Eleonora 
mühimző Bpest, Lusztig Eszter mühimző Bpest. 
Tordai Györgyné, Pancsova.

II. osztály: Arany Károlyné Szeged 
Arlner Rezsőné, Bartóki Lászlóné B -Csaba, Buday 
Mari és Róza Szegszárd, Báró Bornemissza Al­
berttá Kolosvár, Birkás Szuszics Adrienne Sza 
badka, Gróf Bethlen Vilmosáé Erdély, Eőri Far­
kas Kálmánná Budapest, Gamma Emészti na Nagy­
szombat, Göllner Émma és Izabelle Korpona, 
Gerster Anna Budapest, Herich Károlyné Buda­
pest, Hoffmann Jolán Budapest, Kövér Gá- 
bornó Arad, Kosztka Irén H.-M .-Vásárhely, 
Gróf Keglevich Istváuné Budapest, Kovács István 
né, Kalocsa, Leovics Simonná Szabadka, Löw Tó­
biásáé Budapest, Léwy Jenny B.-Csaba, Prückler 
Lászlón é Budapest, Széli Ignáeznó Szombathely, 
Schiller Raymond Kornélia Kőbánya, Strieker íUza 
Vágujhely, Sebestyén Stetina Ilona Budapest, 
Schön Jenny Budapest, Vámosi Francziska Buda­
pest.

III. osztály: A szeretet testvérek vezetése 
alatt álló püspöki nőipsriskola Beszterezebányán 
Az országos nőiparegylet nőipariskolája Budapest, 
M. kir. állami tanitónőképezde Szabadka, Az ipar- 
tanitónő-képezde Pozsony, IV. kér. polg. leányis 
kola Budapest, II. kér polgári leányiskola Buda 
pest, Állami tanítóképezde Pozsony, VI. kér. áll. 
tanitónőképezde Bpest, II. kér. tanitónőképezde Bu 
dapest, Aa országos nőképzőegflet intézete Buda­
pest, Vízivárosi érseki nőnevelő intézet Esztergom 
A váezi siketnémák or.-z. intézete, A fővárost kö s. 
felső-ipar rajztanoda női osztálya Bpest, Városi 
polg. leányiskola Szeged, Angol kisasszonyok Bu 
dapest, Ipolyi Arnold Be z’erezebánya, Zirzen 
Janka Budapest, Jagócsy Pélerffy József Bu­
dapest.

B) Ezüstérem. I. osztály: Gruber Do 
rottya íehérnemügyáros Bpest, Brachfeld F. fehér 
nemügyáros Bpest, Aus'änder Gizella himzőaö 
Temesvár, Hirkai üfie'ka varró- és himzőűzlet 
Bpest, Schvendenvein Betti himzőüzlet Bpest 
Siposs és társa himzőüzlete Kassa Kuszmaon Te­
réz müvirággyáros Késmárk, Profuma Vilmos 
utóda rüche-gyár Bpest, Ranzeaberger testvérek 
napernyőgyár Budapest, Esehwig Ede és fii 
mühimző Kassa, Klein Miksa mühimző Nagy­
szombat, Frisch Ágoston paplangyáros Buda­
pest, Ziegler Krisztina virág-manehette gyáros 
Budapest, Testory Antal lámpagyáros Budapest, 
Csikvándi Csik Lajos szővőtanmühelye Czegiéd, 
Philipsborn M. nyakkendő és mellfüzógyár Buda­
pest ; A székely kiállítók közül: Perdi Amália, 
Raffay Domokosnó, Kozma Jánosáé, Venczel Fe 
renezné, Fehér Kata. Horváth Jánosnó, Horváth 
Mihályné, Benedek Jánosnó, Csuz Tamásné, Sor­
bán Mihálynó, Szakáts Annis, Kiss Frimujné és 
Floris Mihálynó szövők ; Fillöp Sára pórnő Öcsóay, 
Onya Ágota pórnő Nagy-lak, Nagybányai nőegylet 
háziipar osztálya, Weisz Katalin fehérnemű ké­
szítő Pozsony, Zimmenninn Maliid mellfüző kós/itő 
Pozsony, Martin Józsa mellfüző készítő Pozsony. 
Kommer András keztyüs Pozsony, Freisíéin Karola 
varrónő Pozsony, Durcsó Mari pórleány Modor, 
Szklenárnó pórnő Modor, Adamcsik Anna pórnő 
Modor, Városi csipke készítmények Selmeczbánya, 
Zavoday Katalin pórnő Maniga : B -Csabáról: Kes-

váry Izabella Tata, Wagner Józsa Budapest, Wa!kó 
sz. Doraer Katalin Pozsony, Wagner Krisztina B- 
Csaba, Danieinó Auguszta N.-Becskerek, Vt-jaiei 
Sz. J. Szabadka, báró Vay Sándorné Gnlop.

III. osztály: Bayer Karolin intézete Bu­
dapest, Polg leányiskola Szabadka, Községi elemi 
leányiskola Kassa, Budaujlaki nőipariskola Ev. rét. 
leányiskola M.-Vásárhely, Iskolanénéí iatézete Ka­
locsa, Kuika Mária intézete Versecz, Nőiparintézet 
Miskolcz m, Róm kath. leányiskola Debreczen, 
Fairy János felsőbb leányiskolája Rimaszombat, 
Nőiparmuhelynek Rimaszombaton, aII. tanitónőké­
pezde Kolozsvár, Róm. kath. népiskola Pozsony, 
Polg. leínyisko'a Csikmegye, „Erzsébet“ árvaleány- 
nevelő intézet K.-Vásárhely. „Erzsébet“ árraleány- 
nevelő intézet Budapesten, Háromszéki nóipjr- 
taumuhelyne’í. Felső Lányiskola Keszthely. Ál­
lami felsőbb leányiskola Treue én, Eóenführer 
Gizella tanítónő Budapest, Mtria in'ézet Bu­
dapesten, Ál-'ami po'sfÁ: i leányiskola Újvidéken, 
Magyar gazdasszonyok ár.akáza Budapest, Fróbel 
nőegylet kópezdéje Budapest, RinokUr intézet Bu­
dapest. Állami elemi és felső leányiskola Brassó, 
Ev. leányiskola Szepes Igló, Tanműhely S cepes- 
Iglón, Kőz-égi belvárosi iskola Temesvár, Csorba 
Mária magánintézete Nagyszombat. Kőzs. po'g. 
iskola Kecskemét, Stricker Róza Vágujhelyen, Dfinst 
nővérek tanítónők Budapesten, Kämmerer Juha 
tanítónő Kecskemét. Nőnivelde intézet Bírtfa.

IV. osztáy Aigaer Lajos, S-mfehiaer J. L 
Komáromy Lajos, CHto Hermann Budapest, Schmidt 
testvérek München.

Az országos nőiparkiállitás sikere annyira 
felélesztette a társadalom minden rétegének érdek­
lődését a nőipar iránt, hogy a magy. kir. fóldmiv. 
ipar- és kereskedelmi minisztérium is indíttatva 
érezte magát az országos nőipar-kiállitás tanúságai­
nak egy szakj’elentósben való megörökítését kezde­
ményezni,. E jelentés szerkesztésére alulírott hiva­
tott föl. Eü örömmel ragadtam meg az alkalmat e 
bizásutk megfelelni, mert egyrészt a legjelesebb 
szakerők azonnal késznek nyilatkoztak er gem tá­
mogatni, másrészt m^rt a nőipar-kiállitás mara­
dandó becsű csak úgy lehet, ha tanúságait meg­
örökítjük és ez-knek érvényesítésére módot és ai- 
ka'mat nyújtunk az orszíg közönségének.

A mű, mely azmu, mely az országos nőiparkia!- 
1 i tás czim alatt körülbelül e hó vegén fog meg­
jelenni, a köve kező tartaiom tervezet szerint lesz 
fölosztva.

I. Általános jelentés Az országos 
nőiparkiállitás eredményeinek megismertetése a több 
vonásokban. Statisztikai aditoklaí támogatott átte- 
kintóse azon iparágnak, melyekben nők kereseti 
foglalkozást nyernek. A kormány á'tal anyagilag és 
erkölcsileg támogatott nőipariskolák és tanműhelyek 
befolyása ez eredményre.

II. Részletes jelentés. I. Iskolák: 
a) Gyermekkertek, elemi és polg. iskolák, b) Fel­
sőbb állami és magán-leány-nevelőintézetek, zárdái 
iskolák, c) Tanitónőképezdék. d) Nőipariskolák, 
tanműhelyek és a nőipartanitónő-kópuzde. e) Az 
iskolák kézimunka tanításának határa a kiállítás II. 
osztályának házi használatra műkedvelők által ké­
szített) tárgyain. Mindezen alcsoportokban a köve­
tett oktatási módszer megismertetése, előnyeinek és 
hátrányainak feltüntetése. 2. A szó szoros ér­
telmében vett nőiparágak: a) a varrás, 
a hímzés, honzolái. a kötés, a divatáruk és a pi­
pire tárgyai (kezfyüvarráa. c-sipkekészitér) s általá­
ban a tümunkák tárgyai, b) Külön iparágak: mű­
virágok, disztolUk, fa- és agyagfestés, fényképészet, 
zs nor és paszomány, virágtartók, napernyők, kéz­
műipar, válifiiző- és nyakkendő-gyártás, himiőminták, 
előnyomatok stb. stb. 3 Nepiparágak: 
a) Szövés íoná=!, szőnyegek, szövetek hímzése és 
díszítése, ve-sző- és sasfonás, fafaragás, taplómun­
kák. b) az egyes czikkek árai és versenykepes- 
sége. c) Mennyiben a’kai masak ezek arra, hogy a 
kereskedelmi forgalomba bevezettessenek, kivitel­
képessé tétessenex. d) A czikkek anyagja bel­
vagy külföldié?

Minden irányban oda törekszem, h-gy e mű 
a hazai nőközönségre nézve érdekes és tanulságos 
olvasmány legyen, hogy a nőipar és a nőikezi- 
muuka fejlődésére uj irányt gyakoroljon És ezért 
óhajtandó, hogy a minél szélesebb körökben ter­
jedjen el. E végből fölkérem L czimed-t, hogy e 
szakmunkára a tullapon előfizetőket gyűjteni s igy 
annak ferjesztését becses hatáskörében elő nozdi- 
<ani kegyeskedjék. A 12—13 ivre terjedő mű elő­
fizetési ára 2 írt. A gyűjtőivel legkésőbb e hó 20 ig 
kérem a kiállítási irodába (vigadó-épület) nevemre 
beküldeni. Kiváló tisztelettel Gél lóri Mór, ní- 
iparkiáliitási titkár.

fleld elnök jól tölté az elmúlt 
éjét; erői gyarapodtak és mirigydaganata 
tökéletesen elmúlt.

Pétervár, szept. 11. A dán királyi pár, a 
„Danebrog“ yachton, tegnap este Peterhofból Ko- 
penhágába utazott.

Paris, szept. II. Egy a tengerészetügyi mi­
niszterhez érkezett távsürgöny jelenti, hogy a há­
rom zászlóalj katona, egy üt»g ágyúval, tegnap 
minden ellenállás nélkül, megszállotta Su- 
sát; a kormányzó ós a város legelőkelőbbjei barát­
ságosan fogadták a csapatokat.

Pétervár, szept. 11, A czárnó és a trónörö­
kös egészen Kronstadtig kísérték el a dán királyi 
párt és ma a czárral együtt ide vissza fognak 
térni.

A hivatalos lap közzéteszi a ezár ukázát, 
mely elrendeli, hogy az idén 235000 ember 
helyett 212000 embert sorozzanak be.

Tunisz, szept. 11. Biztosnak mondják, hogy 
Musztafa miniszterelnök, elismervén annak szüksé­
gességét, hogy Tunisz belügyi közigazgatásának 
vezetését más kezekre kell bízni, elhatározta, hogy 
szabadságot kér a beytől és Francziaországba megy. 
Elődje, Mohamed Kbasnadar fog helyébe lépni.

Bécs, szept. 11. Ma délelőtt ment végbe 
Ganglbauer Coelesztin bécsi érsek beig- 
látási ünnepélye ós az érseknek ünnepé­
lyes bevonulása az érseki palotába. Vanuíelli pá­
pai követ adta át a püspöki köntöst. Az egyházi 
széttartás után Poszinger helytartó megjelent 
az érseki palotában és ünnepélyesen átadta az érsek­
ség! javadalmakat. Délután az érseki pa’otában adott 
banketten 70 személyiség, köztük Taaffe gróf mi­
niszterelnök, Hay merle báró külügyminiszter, a pá 
pai követ, a linczi ós a szt -pölteni püspök vett 
részt, a harmadik fogásnál az érsek felkőszőntó a 
pápát ós as uralkodót, Vánutelli Ganglbauer érse­
ket és Konrád miniszter az érseki hivatalt.

rán Györgyné, Uhrin Mihálynó, Tomo Grilcs Mi­
hályné, Meklya Zelenyánszky Györgyné és Kiszelv 
Erzsébet íöldmüveiőnők. ToroatálmegyébŐl: Todits 
Jusztina, Lonesárszky Adriannó, Rakity Szimáné, 
Tnfunov Jóczáné. Duin Milánná, Bocsaraez Méla, 
Galucsin Szóka, Szekulics Szósza, Szubovics,Tiria, 
Tubits Gyulánó, Jovanov Dusánnó, Bartos Éva és 
Mikov Lenka pórnők.

II. osztály: Báró Ambrózy Lujza Bécs, gr. 
Andrássy Katinka Budapest, Bayer Telbisz Karo­
lin N.-Kikinda, Bayer Józsefné Zsombolya, gróf 
Bethlen Karolina Bethlen, Bahilovies Emma Pan- 
csova, Berger Janka Dunafoldvár, Bernáth Dezsőnó 
Tarnócz u. p. Ungvár, Szász Coburg Lujza her- 
ezegnő Budapest, Dezaisse Katinka Pozsony, Dienst 
nővérek Budapest. Erese? Imre N.-Várad, Ernyői 
Janka Budapest, Friedmann Dorottya Patornya, 
gróf Forgách Ilona Kékkő, Fürth Zsófia Budapest, 
Giéfing Lina Szabadka, Grünbaum Paulina N.-Becs­
kerek, Grabner Karolin Pozsony, Gamma Vilmosné 
Godgeb Katicza Budapest, Gulácsy Kálmánná Bu­
dapest, Haan Emma B.-Csaba, Horváth Gáborné 
Szépiák, Haas Ernesztina Komárom, Jónás Debora 
Léva, Jelinek Lajosné Budapett, özv. gróf Kornis 
Zsigmondné szül. Győrőy bárónő Debreczen, Kaan 
Etelka Esztergom, Kammer Irma Budapest, Klein 
Ludmilla Budapest, Lamberg Mari grófnő Pozsony, 
Mundrucz Giga Versecz, Mukits Leona Szabadka, 
Melczer Aurelné Munkács, Mihalovits Ilka Buda­
pest, Meskó Mária Mássá, özv. Mayer Józsefné Bu­
dapest, Matavovszky Arturnó Budapest, Návay Erzsé­
bet, Visegrád. Pótttchaeher Irma sz. Weninger, 
Budapest, Pataky Irma, Pejacsevich Jolán grófnő 
Budapest. Podhraczky K,-né B.-Csaba. Pinkovits 
R. T. Szabadka, dr. Rótt Jakabné, Budapest, Ra- 
dulovics Nari Székesfehérvár, Stipics Alföldi Mária 
Zombor. Szemző Gyulánó Zombor, Schenk Antónia 
Debreczen, özv. Stein Mari Budapest, Schön Re­
gina Budapest, Tichy Kamilla N.-Becskerek, Uj- 
házy Ilonka Budapest, Ujházy Irmre Budapest, Uj-

Vegyes közlemények.
$ A magy. kir. államvasutaknál az uj helyi 

díjszabások életbeléptetése által a következő köz vet • 
len díjszabások, valamint azok pótlékaiban foglalt 
díjtételek olcsóbbakká váltak, annak folytán ifi évi 
szeptember l-ével érvényen kívül helyeztettek ós 
pedig: 1. Az osztrák magyar vasúti kötelek V. fü­
zete. Díjszabás gyors és közönséges áruk közvetlen 
szállítására nézve Kőbánya. Budapest, Budapest- 
Ferenezváros, Budap st Kelenföld, Marehegg, Becs 
ás Brünn között egyrészt ós bent megnevezett állomá­
sok között másrészt, érvényes 1879. év máj. hó 15 tói. 
2. Az osztrák-magyar vasúti kötelék VI. füzete. 
Díjszabás gyors és közönséges áruk szállítására 
nézve a magy. kir. államvasutak vág völgyi vonalá­
nak állomásai között egyrészt és a cl kir. szab. 
osztrák államvasut délkeleti vonalának lentnevezett 
állomásai, valamint Bécs (o. á. v. ós Nándor cs 
északi v.) állomása között, másrészt érvényes 1879. 
szeptember hó 10-től. 3. A magyar vasúti kötelék 
1. füzete: Díjszabás gyors ós közönséges áruk 
szállítására a magy, kir. államvasutak beutnevezett 
állomásai között egyrészt, s a cs. k. szab. osztrák 
államvasut délkeleti vonalának bentnevezett állo­
másai között másrészt, érvényes 1879. óv május 
hó 15-étől. 4. A magyar vasúti kötelék II. füzete : 
Díjszabás gyors és közönséges áruk közvetlen szál­
lítására nézve az osztrák államvasut ói a magy. 
kir. államvasutak vágvölgyi vonalának bent megne­
vezett állomásai, nem különben az arad temesvári 
vasút Temesvár állomása között egyrészt ós a 
magy. kir. államvasutak tiszividéki vonalának állo­
másai között másrészt, érvényes 1879. évi május 
hó 15-től. 5. A magyar vasúti kötelék III. füzete: 
Díjszabás gyors és közönséges áruk szállítására a 
cs. kir. szab. osztr. államvasut bentnevezett állomá­
sai között egyrészt ós az erdélyi vasút, valamint az 
arad-temesvári vasút állomásai között másrészt, ér­
vényes 1879. óv julius 15-től. 6. Kölcsönös forga­
lom a magy. kir. államvasutak északi és tiszavi- 
dóki vonalainak állomásai közöti, érvényes 1878. okt.
1-étól. 7. Kölcsönös forgalom gyors-, teher- ós gabona- 
küldemények szállítására a tiszavidéki vonal állo­
másai közt egyrészt és a magyar északkeleti és 
kassa-oderbergi vasutak állomásai közt másrészt 
érvényes 1877. év márczius hó 15-étől. Összes 
többi bel- és külföldi közvetlen díjszabások me­
lyekben a magy. kir. államvasutak állomásai ré- 
í.zesek, további intézkedésig s illetőleg az uj kö- 
telóki díjszabások kiadásáig f. hó szeptember 1-éa 
túl is érvényben maradnak, tehát a szállítási adó- 
pótlékra vonatkozó határozmányaikkal egy4tt úgy 
mint eddig, további intézkedésig fognak alkalmaz­
tatni. A közönség kényelme érdekében toYábbá 
megállapítottuk, miszerint Budapest, Budapest-Fe-
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rt-ni'zvárcs és budapest dursparti teher-pályaudvar
é k műtök ve oly javak is kerülhessenek fel- és le- 
auiofa. melyek az osztrák ál.amvasut állomásaira 
r‘ <+'v k vagy onnét származnak. Eiz esetben az 
ősz; rak á'lainvasnt Budapest állomásáig 
esedékes dijszabásszerü szállítási díjtételekhez 
*'•• •!ru - tályok tekintetbevétele nélkül 100 klgrként 
5 - r. számítandó hozzá.

**Az l-só erdélyi vasút Arad állomása ós 
másrészről a ma.y. kir. államvasutak keleti vona­
lának Tövis; a túl fekvő állomásai közötti forgalom­
ban — kizárólag Gyulafehérváron át való irányí­
tássá: — teljes kot'S’razományokban feladott gabo­
nára stb. f. évi szeptember hó 10 tol uj kivételes' 
di;s - abás lépett érvénybe, melynek példányai a 
magv*í kir. i';‘am vasutak d jszabásügyi osztályában 
kaphatók

uit jav esti áru- és értéktőzsde.
<« a Iroiiafőude.

— Vasárnapi forgalom. —
-- szeptember 11.

A buzallzlet iránya ma is szilárd volt, de 
mégis valamivel csendesebb, mint az utóbbi na- 
pokbi;;. A kínálat ismét bő volt és e körülményre 
va t ' tatéiból má niáink kezdetben tartózkodó 
magatan i. t ;au usituUak és árengedményeket köve­
teitek, mit a.'<>nban tulajdonosok, kik nagyon szi­
lárdan ragaszkodtak áraikhoz, nem voltak hajlan­
dóm 'gadni: elvégre malmok mégis kénytelenek 
v*'i:ak engedni, mir«- a:nt,In meglehetősen élénk 
b rgalom ‘. jlődöií ki es mintegy 20,000 mm. ada­
tott el jól tartott árakon. — Rozs csendesebb 
Tuit. úgyszintén finom árpa is, egyéb gabonane­
mek 
dák.

úgy urban mint irányi an változatlanul szilár
Kiadatott;
Búza Tisza vidéki 300 mm. 78 8 k, 

13.50 In. elsőrendű 2200 mm. 78 k. 13.4S1/, frt 
100 imt: 78 8 k. 13.40 Irt, 100 mm. 77 k. 13 05 
írt, 400 mm. 77 13 10 200 mm. 76 5 k. 13.10
r 3nO uhu. 76 k. 12 ÜD. 200 mm. 76 k 12 90,

frt, 100 mm. 77 k. 12.60 frt, 200 mm. 77 k. 
12.65 frt, 100 mm. 75 5 k. 12.50 frt, 100 mm. 
74 9 k. 12.60 írt, 700 mm. 75 k. 12.87% frt, 100 
mm. 74-5 k. 12.55 frt, mind három hóra.

Bácskai 2100 mm. 735 k. 12.75 frt, 
2100 rom. 73.6 k. 12.75 frt, mindkettő há­
rom hóra.

Bajai 2000 mm. 73 5 k. 12.65 frt há­
rom hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 77 k. 13 frt, 
400 mm. 75 k. 12.75 írt, 300 mm. 74-5 k. 12.72 
frt, 100 mm. 74 k. 12.55 frt, 100 mm. 73 k. 12.55 
frt mind 8 hóra.

Rozs 200 mm 8.80 frt készpénzen.
Zab 200 mm. 7.40 frt készpénzen.
Bánsági repcze 900 mm. 12.25 frt kósz-

-pénzen.
Határidőüzlet határozottan csendesebb irány 

mellett üzletfelem Mindössze köttetett:
Szokványbuza őszre 2500 mm. 12.82 frt.

Déli 12 órakor záruln ak:
Szokványbuza tavaszra...................................13.40-------13.45
Szokványbuza őszre ........................................12.80------ 12.85
B.-tengeri 3882. máj.—junra ............ .......... 7.75------- 7 go
Szokványzab tavaszra ...................................... 8.421/,— 8.477«
Szokványzab őszre............................................ 782'/,— 7.877,
Káposztarepeze szeptemberre ........................13’/z~-____14._

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai vasárnapi forgalmat csak kevés üzlet 
jellemezte, lanyha irány mellett. Osztrák hitelrész­
vény indult 351.40 en és zárul 350,50 pénz és 
350 60 áru. Magvar hitelbank 343.75 ön, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 122 őn köttetett. Já­
radékokban teljes üzlet!elenség uralkodott, magyar 
4"',,-os aranyjáradék jegyez 89 65-öt, magyar pa- 
pirjáradek 89 et, mindkettő névleg,

200 1!) m 76 8 k . 12 90. 300 mm. 7fi k.. 12 90.
luo m oi. 76 k. 12 55 keveri. 600 mm. 75 5 V.
12 80, 300 mm 75 k. 12 80. 100 UHU. 75(> L
12 80. 100 mm. 74 k. 1 3 10, 100 mm. 74 k.

40 *
m hóra.

s t v i d é

100 mm. 73 k. 12.40

P k i 400 mm.

sárga, mind 

78.5 k. 12.75

Napirend szeptember 12 én
Napiár Hétfő. R k.tth. Tóbiás. Prof. Szúrni. Görög- 

,'í - fang. 31.) Mária öve. Zsidó :gör. eíiiz. Nap
kV 5 ó 34 p., vyug. 6 ó. 18p. Hold kel 8 ó. 58 p. 
et-te, nyug. 10 ó 51 p. reggel.

Országos nó-iparkiálliiás a vigadóban.
Föv közig, bizotiság ülése.
Fővárosi szeretetház egyesült választ, ülése d. n. 4 ó 
Orsz. gazd. és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12 és

d. u 2—4-ig.
Múzeumban természetrajz és népisme tár d. e. 9- 1-ig. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár ás egyetemi könyvtár szeptember 

15-ig zárva.
Állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom.
A Dana balpartján szept. 10-én következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Freund és Trebieser m. h. „Bpest“, tengeri 2505 
mm., búza 256 mm. Becséről. — Luezenbaoher Pál ut. m. 
h. 11. ez., tűzifa 327 kbmt. Szebbről. — Ugyanaz 15. ez., 
m. h. tűzifa 327 kbmt. Süttöröl. — Freund és Trebieser m. 
h. „Mariska“, bab 1800 mm. Úszódról. — Hartman János 1 
dereglye, gyümölcs 20 mm. Sziget-Újfaluból. — Horváth Jó­
zsef 1 ladik, gyümölcs 40 mm. Veróozérél. — Szabó Lajos 
1 ladik, gyümölcs 40 mm. Hornosról. — Pásztor István 1 
ladik, gyümölcs 20 mm. Veröezéról. — Ottenwald Antal h. 
h., árpa 3(0 mm., zab 70 mm., gyümölcs 100 mm. Siiget- 
Ujfaluról. — Fichtl testvérek m. h. „Krnesztin“, tengeri 
1462 mm, repcze 247 mm.« zab 56 mm. Veprováczról. — 
Keiser József m. h. „Szent Tamás“, búza 3100 mm. Nagy- 
Kanizsárél. — Freund Jakab fiai m. h. „Jakab“, búza 1502 
mm. Paksról. — Stágel Ferencz m. h., falkö 10Ó köbbméter 
Bogdányból. — Fiehtel testvérek m. h. „Náezi“, búza 2130 
mm. Sziváczról. — Kehn Jakab m. h „István“, árpa 1145 
mm., kuza 169 mm., zab 62 mm., bab 10 mm. D.-Veeséröl.

Színházak és nmlalságok.
Nemzeti színház.
Hétfőn, szeptember 12-én:

Váljunk el.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Sardou V. és Najac E, fordí­

totta Fáy J. Béla.
Személyek:

CSlVOLSZKY LAJOS

felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

:bT"2r:nLT-T:É::EB_

A Herkmlee-fürdő Inspektora.
A Herknles-fürdő inspektorának eljárása folytán in­

díttatva érzem magam a nyilvánosság terére lépni. Prepe- 
litzay inspektor ur a Herkules fürdő souverain ura. A ke­
reskedőkkel kénye-kedve szerint bánik el. Folyó évi augusz­
tus hó 10-én például, ékszerkereskedésembe egy román lé-

Íiett be és azt állította, hogy egy dohanyszeleneze, mely űz­
etem kirakatában volt, az ő tulajdona. — Miután azonban 

ezen szelencze sohasem volt mazán-személyiségé, némi felin- 
du1 ássál visszautasítottam ez állítást. — Kevés időre ezután 
helyén valónak találta az inspektor ur, engem üzlethelyisé­
gemből — minden további tudakozódás nélkül — egy rend­
őrrel elvezettetni

A vizsgálat érdekében kértem, hogy a szelencze addig 
míg beszerzési helyének könnyű bizonyítékát be­
hozom, hatósági őrizet alá adsssék s egyszersmind követel­
tem Prepelitzay inspektor nrtól, hogy az idegen romántól 
— sürgős elutazás eshetőségére számítva — biztosítékot 
kérjen.

Az ispektor ur azonban mindezt fölöslegesnek találta, 
a román pe.lig másnapra eltűnt, — Mily elégtételt várhatok 
most ezen infámis inegbántásért ?

Egész sorát tudnám ezen inspektor hatalmaskodásából 
keletkezett epizódoknak adni, a melyeknek levét nekünk kell 
meginni. 2533

Az inspektorné asszony például, nálunk kereske­
dőknél egész nyilvánossággal saját kegyétől teszi függővé 
férje kegyét és ezen házaspár szeszélyeinek van kitéve, egy 
6—7000 vendég által látogatott gyógyhely. — Különben 
egyidejűleg, más sértett egyénekkel együtt az inspektor ur 
ellen illetékes helyre a fegyelmi feljelentést megtettem, 

íürdé idény alatt Herkules-fiirdón.
Game H., ékezerész. Budapest, Dorotlya-utcza 6.

Des Prunellas
Cyprienna
Gratignan
Clavignao
Brionné
Valfontaine-né
Lusignan

Halmi
Molnárné
Náday
Bercsényi
Lendvayné
Békessy I.

Gyergyné

Bafourdin
Valentin
Josephine
Kapus
Jamarot
Szobapinezér

Egressy
Hetényi
Vizvánné
Sántha
Pintér
Falud!

Kezdete 7 órakor. — Holnap, kedden, szept. 13-án : „Tann­
häuser és a wartbnrgi dalnok-vei seny“. Regényes opera 3 

felvonásban.

Népszínház.
Blaha Lujza asszony mint vendég :

Hnszáresiny,
Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta Vahot Imre. 

Személyek:
Vádnál Vilma 
Kovács István 
Béni Irma 
V. Kováes 
Kolozsvári 
Marton

Virág Marozi 
Borosa, 
andré,
Msgor,
Kardos Józsi,
Vékony Ignácz Füredi 
Csapiár Újvári
Kezdete 7 órakor. — 
asszony mint vendég :

Tárná ssy 
Blaha L. asz. 
Komáromi J 
Tihanyi 
Makróezy

Csapiamé 
János gazda 
Gazdasszony
2-ií) C2’*4oy- 
3 it) zenész

tenger étzaki részénél van. Az idő méisékelt szeleknél cu 
nyíre változó, helyi esőkkel; délkeleten derült. " °^m

Hazánkban: Többnyire keleties mimében 
mellett a hőmérséklet északon alább, délen föHb zílü6^ 
légnyomáe keleten nagyobb, nyugaton kisebb l.tt . „ adélkeleti nagyobb félbe^derill > a6 kisebb émk^ 1t

fonvoS8' J * bb éetakkel«e- 1 =/5;

Kilát s a Jövő időre:
, r,,HVíunkba.n: ,A naKy°bb keleti és déli 
derülés ; északnyugaton borusabb idő helyi esőkkel

a* időjelző intézet t áVi rat i ‘ j e 1 „ a 7^“" 
1881. szeptember 11. reggel 7 órakor

-5 +

Állomások ll

3 i

Holnap, szept. 13-án 
„Bokkaoecso“ Nagy

Blaha Luiza 
operett 3 felv.

RENZ-L0VARDA
a vázi körút és alkotmány-uteza sarkán.

Ma, hétfőn, 188I. évi szept. hó 12-kén 
esti 77« órakor

nagy előadás.
A világhír iiés még eddig felülm ulhatlan 
lovagló Wainratta ur föllépte. — Az első 
bécsi női zenekar föllépte Uhlmann ur vezetése alatt. 
— Nagy sövény-futtatás HAMUPIPŐKE nagy, újonnan 
színre rendezett némajáték, fényes és gazdag kiállításban. — 
Bővebb értesítést a falragaszok nyújtanak. — Holnap, kedden 
előadás. Mély tisztelettel

Benz Ernő,
2536 igazgató.

I D 6 J Á 2- A U.
Áttekintése a mai időjárásnak : 

Európában: A nagy légnyomás (766—767.) A 
kontinens keleii részében, a depresszió (755—756) az adriai

.2, ‘
-a 5 1^

Arad ...................... 61.7
Bosztercze ............... 63.4
Beszterezebánya.......  63.0
Budapest...................  | 60.8
Csáktornya...............  !! 57.1
Debreezen ......  61.2
Eger...........................  I 60.8
Eszék ......................
Fiume......................
Késmárk.................... 63.7
Keszthely ...............  ; 58.1
Ko’ozavár ............... 63.4
Msuryar Óvár ........... 59.5
Mármaros-Sziget .. ! —
Nagy-Enyed ........... 64.2
Nagy-S/eben ........... 63 5
Nagyvárad...............  ] 62.0
Orsóvá....................... 65.5
Pancsova...................  j 61 6
Seimeozbánya .......  ! 61.6
Sopron.......................  I —
Szr.tmár-Németi....... ji 62 8
Szeged .......   I —
Szepsi-Szt.-György.... 64 3
Szolnok .................... jj 60 0
Temesvár.................... ji 61.6
Trencsén...................  Íí 60.0
Ungvir .........   62.8
Zágráb...... ................. I 57.1
Bées......... .................. j 59.2
Bregenz ....... ............ 57 4
Lesina........................ 60.1
Pola ........................ 56.5
Prága .....    60.0

Jelek magyarázata: © * isséiasead . O, tiszt 
derült; 9>‘/i felhős; ®=«/, felhős ; • -»/, felhős ; £ bi)^;, 
«»eső; *»hó; Ä« jégeső; v « kőd ; «»gőz; 5»-^« 
villám

DK, +19.3 9 í
O - -15.2 -
O - -11.6 - í
EK, - -16.0 _ !

NY, +15,6 6 !
Es +16.4 7
K, +18 4 10

© -f 13 6 Z j
DK. *4“13.0 j
NY, +12.4 _ 1
r- +13.9 7

ENY, +16.0 I !
DK, -4 16 8 6

O +19.4 18
O +198 -
D‘ 4-19.4! -
L, 4 11 7 _

K, 4174 6
O 1 +190 - :1 LK, 4-17.0 -
Eb +19.0 — !
E, 4-13.2 -

EK, +15 3 -
K, +í7 ♦ 3

! DK1 4-13 3 4
í D, 4-11.7 3

^6 +23.7 -
to +22.0 17
Ei 4-11.0 _

i

0..' _______
(ö/kdr Mzeptemlser ÍO.

a. ÁItalftno, Allnmndóeeac-

FC5 ’iradik. jegy. máj.— nov. 5%
feb.- *uf. 5%

,, ejtnet 1*» jut. 5* t
epr. «Itt. i9,

*• * s frt lorsj. 1 p. 4" j
1*MW> I -• •>' frt o. 4. 6* e

VvG-b^i 100 fr» „ ß°/g
1AG4 l.r.i IlG frt „ „ . .
1 61 1 -•! »0 frt „ „ . .

f lira ....................
i - - j . i.. g>rél !2 • frt . Se 0

B • .; :*i i * ;t ti.iriwhnn J
• r,ii > »*■ tar- j

. t i i nftiétsáffft. j
. '- «dóm. 100 frt 4U 0 I 

i 1.1801 : 1 ■ frt .V’ # j 
1852 1 ••» ,, §» , 1

1 t wnngyrnr korona <>r*/.á^:ii- |
»Ak »llamn«lóst’4:»g:a
ar.tn? eradik adóm. 100 ft«>* . O* ,

VSIS
101 Á5

118.45 
15 

131 —

90.70 
108 75 
95 ÍO

msmesss

»-’«Iclícfcerni. k. IOO frt pp
CscliorszMgl...............................................
r-ukuvinai..................................................... f
Oaliczlaf......................................... * * 50 *
K .irinthfnf.........................................* * »|0 *
Krajna és tengerparti.....................50
Morvaország*................ * . ! 5*
Alsó-auaztriai......................................... 9
1 • ; A i ... . *
Salzburgi.......................... * . * * 50*
Sziléziai ...... < a#
stíriai......................... ; ; ; ; ;
Tirolt.................................... * ^ * p,,*
Horát- ét szlavonorezári . . . fi*!
Fnivlv. . ....... »«2
j™«. Mt- if ." ." 6-,
jt! . I V, . «onvliil íÁradók 5%
>'»».»•-........................................................ 50°
Mlfy.r lSST-ik Ii,i lírsiífc"

E- MA* ktizLiileeönnk.
DbmizíI.. sár« IS": >-böl . i»0 frt 9»:,

!. K i. 1878 Síi . iw frt
i - -V. 1 ir-7i .... fii,
_ . ■■ 1881 .... R«,
XíecsTArosi k üiv.su r, ]S<;7. .... *»!,

-, 1S71. («or».) . . .
Xorclt T«inti köles. iOO frt..........................

sr KAloglerelrk. Jelzálog- 
kOtrenyek «-* kötvények

(lOO írtért).
Osztr. ált. foldhitalint. sors. ar. r. #t. 5° 0 
-.2’ " ív 53 éves visszf. 5°,
Korp. földhitel int. bank.....................r ,
Oeztr. Jflzálogrhaak 10 év vlsszaf. 5* ,*• 
Osztr. jelzálogbank sorsolással . 51 „
Oeatrik-magvar bank..................... 5*.
Osztrák-magvar bank..................... .....  a* 0

Pénz
Snx-

26.70 
102 75 
102.75 
100.— 
101.62 
100.— 
94.75 

117.— 
99.50 

103.—

116 7 5 i 
103 25 I 
99 26 -

1(<5 50
103.
101.50

105.-
106^2

100.— 
98.— 
98. - 
9 50 
99.75 
98.60

117.15
108.50

Osztrák-magyar bank . . . . 
Első osztr. takarókp. sors. 30 év

Magv. ált. földhit. részv. t 34 Jr 
Magyar földhimlintézet . . . . 

_ - sora. 39 ér

• 34 75

99 5 a
I 102 25 

IS 25
28. 0

' - ..ő.

75 118. -
100 25 114} 75

108.- 
103.- 
101.C5 
100.15

• 4».
• 50/,

5‘:s*/# 
5«/se/o 
5Vs#/.

- - * M 3*/e
„ ,, sors. 89 év arany 4*',%
,, Jelzálogbank......................5*/0
n .... 51 a* o

G. EI«obl>s<cg:l kötvények.
Albrecht pálya 3^0 frt 5e * ezüst . . . 
Alfold-flumei pálya 200 frt 5•/* ezüst 
Dunagözhajózási társ. 800 írt e ezüst 

„ v 200 frt 5ö;#
Erzsébet pálya 100 frt 5*/# ezüst . . . 
Erzsébet p. 300 frt o. é.S* 9 lS82-ki kiboos. 
Eerdinánd északi pálya IOO frt p. p. 5®/e 

v ,, v lOO frt o. é. fr»/e
M 11 „ 801 frt ezüst 50/e

Fcrencz-József pálya 300 frt ezüst 5•/* 
l’éoe-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 5#/* 
Károly-Lajo* gácsl pálya 800 frt . 5 
Kassa-oderbergi pálya §< 0 frt. ez. . §•/, 
Eperjes-tarnovl pálya 10’ frt. ezüst 6*/e 
Lemberg ezern.-jaseli p. I. kib. 300 frt . 

» 11 ,, „ II. „ 800 ftt. ez.
„ „ „ „ m.„ 800 frt. •*.

Osztr. ésrak-nyngati pálya 200 frt ez. 6*'e 
Kudolf-pálya 30 frt ezüst .... 6*L 
Erdélyi-pálya 300 írt ezüst ... 6•/* 
Osztr. állaaspálya 600 frank . . . 8®/« 

„ v 1874. kib. 50» frank 8%
Déli pálya 500 frank................................ 8°/*
Déli pálya 200 frt arany .... 
Dól-északaómet essz® k.-pálya 10» frt b*U 

n , „ 1879. k. 100 írt 6»/.
Tlszarldéki pálya 1090 frt .... 6% 
Magyar-gáesorsz. pálya 300 frt. . . W%

96.90
108.75
103.75
100.50
102.50 
101.-

95.— 
118.- 
100. -
103.50

93.50 
96 50

110.- 
99.25 
99 25 

105.50 106.50
101.75 ; 102.85 
107.25 i 107.75 
101.20 1 101.50 
100.— I — .— 
99. - I 
P4 75 I 
92.50

99 85 
95 25 
93.

98 tn

t01 63 
98 50
9< 8* 

178 
174.60 
18S £0 
114 50 

96.—

101.76 
32 80

98 50 
06.- 

101 90 
99*5 
92 20 

177. -

Magyar észak-kel. pálya 300 frt ar, 5% 
M.-uyug (Székesf.-Győr-Grácz) 200 tu 5*/0

H. Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. ó. . .
Clary 40 frt p. p..........................
L’unagflzhajózásl 100 frt p. p.
Innsbruck városi 20 frt o. ó. .
Keglevich 10 frt p. p.......................
Krakkói sorsjegy-kölosön 50 frt o. 
Laibachi dijsorsjegy 20 frt o. é.
Buda város kölcsöne 40 frt o. é.
l’álffv 40 frt p. .................................
Rudolf alapítvány 10 írt o. é.
Palm 40 frt p p................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é.
St.-Genois 40 frt p. p......................
Stanislau városi 20 frt o. é. . .
Trieszti város 100 frt p. p . .

.. ,, 50 frt v. ó. . . .
Wftldstein 20 frt p. p......................
VVindischgrátz 20 frt p p. . . .

I. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 frt . ... 
Bécsi banktársuiat 200 frt . . . . 
Bécsi bankegyesület 10 * frt . . . 
Magy. ált. földh. r. társ. 100 frt . 
Osztr. ált. földhitel int. *00 frt . . 
Pesti magy. keresked. bank 500 frt 
Kercsk. es ipar hitelint. 160 frt . . 
Magy. ált. hitelbank 200 ;rtos . . 
AlMÓ-ausztr. leszám. társ. 500 frtos 
Magy. lesz. és váitóbank 100 frt . 
Bécsi giró- és pénztáregylct 200 frt 
Osztr. jelzálogbank 200 frt ... 
Magyar jelzálogbank 100 frt . . . , 
Osztr. tartományi bank 200 frt.

9’.75 92 25
88 86

179. - 18
40.— 40 35

112.— 112.50
24- 24 2 i
16.50
20.25 20.50
S3.Í5 84.-
40ÜO 4150
40._ 40.50
19 50 20.—
61.50 52.-
S1.75 18.60
47.50 48.
25.40 25.80

127.50 128.50
65.50
80.60 31.-
11.76 42

161 75 168 —

188 50 134 75

*71 75 87 2 25

8^.60 Sí 0.80
$4855 8-3 ÍO
H65- 67<>.—
123 - 124—,

69.—

Magy. ált. mnnicip. hit. 200 frt . 
Osztrák-magyar bank 6 0 frt. .
Unio-bank 100 frt..........................
Ált. forgalmi bank 140 frt . . .*

K. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pály^AOO frt.....................
Alföld-fiumei pálya 209 frt ... 5« # 
Buechtlehradi vasút 500 frt pp.. . 5°/» 

SS „ (lit B.) 200 frt O. é.
Duna gőzhajózisi társulat 500 frt pp. . 
Duna-drávai pálya 200 frt ez. . . 5» e
Erzsébet pálya 800 frt pp.................. 50/0

,, Linoa-Budwuis 200 frt . . 5®'# 
Eerdinánd északi pálya 1000 frt pp 5° 0 
Ferencz-József pálya 200 frt . . . 5°n 
Pécs-barcői pálya 2u0 frt ... . 5* 0 
Károly-Lajos gilicziai pálya 200 frt 5° e 
Kassa oderbergi pálya 200 frt . . 5% 
Lembcrg-czernoviczi-jassii p. 200 frt 5° # 
Osztrák-magyar Lloyd 5JO frt p. p. 5°/e 
Osztrák-északnyugati 800 frt . . . 5* 0 
Györ-sopron-ebenfurthi pálya 200 frt
Rudolf pálya 200 frt...........................5«
Első erdélyi pálya 200 frt . ... 5* #
Osztr. államvasut-társaség 200 frt . 5° «
Déli pálya 200 frt................................go
Dél-éeiaknémet összekötő p. 200 pp. go'° 
Tiszavldéki pálya 200 frt . . . . 50
Bécsi Tran-way 200 frt..................... 50 0
Megyar-gácsországi pálya 200 frt ] 5« e 

n északkeleti pá ya 200 frt . 5* 0 
M.-nyugatl szókesfeh.-gráczi 200 frt 5*/e

L. Iparvállalatok részvényei.
Osztr. ált. épitötársaság 800 frt ... 
Ált. osztr. lérszesztáreuíat 200 frt .
Inner bergi bányát Ars. 200 frt ....

9S0 - 
149 — 
147.75

173.25
7*0.-
18L—
tOS.-
214 V5 
191 25 

2275.— 
193.85 
213 
S1H.50 
149. - 
18025 
851 
226.10

163.—
167.—
S5L — 
Vő 75
165.75 
«47.— 
194. 
165^0 ; 
166 53 i 
172 75

832,
149.25
143.—

214.75 
19175 

228 . 
193 7 -
2 3 50
3 9 
149.50 
180 75 
653 - 
227 -

163 £0 
168 — 
354.‘f 
156.85
166 25 
24 f 50 
19 .50 
166. -
167
173 25

12 i 60

Judenburgi vasmű 70 frt ... . 
Liesingi sörföződe 100 frt . . . . 
Nezsideri papirgy. részv. t. 800 frt 
Prágai vasipar-társulat 800 frt . . 
Salgó-tarjáni vas fin. társ. 100 frt .

sí köszénbánya 100 frt . 
Bécsi fegyvergjár társ.'l00 frt . . 
ÁU. waggon köles.-t. Budap. 80 frt 
Bécsi épitőtársaság 100 frt ...

M. Váltók. (Látra.)
Amsterdamra IOO hol. frt . . .
Brüssel! 100 frank......................
Kémet bankplaczok 100 ns. , .
London 10 font sterl.......................
Milano 100 olasz lira .... 
Franczla bankplaczok 100 frank
Paris 100 frk.......................................
Pétervár 100 rubel .....................
Svajozi piaczok 100 frank . « . 
Zürich 100 frk •••••••

N. Valuták.
C». *r«n. .........................dArabja

Osztrák-magyar e frtoi arany", ”
80 frankot ........ ”
20 márkás M
Oro»z imperiale ...... „
Sorereiffna....................................
Tőrök arany lira......
Mária Terézia (Levant) tallér . „
Ezüst 100 o. é. forintért ......
Ezüstjáradék szelvény 100 e. é. írtért. 
Kémet bír. bankjegv 100 márkáért . . 
Olasz bankjegy lOO'ela« liráért . . 
Orosz papír rmbel * , . . darabja

57 50

lo5. - 186*- %
141.- 147 - >

i —— V*
165. 166 b

66 50 . 57 5ö r
49 25 49:5 X

1
1

96 bő 96 9 i 1

5750 57/5 %
1! 7 90 118.- ^

... p

46.50 46.55 ^

46 45 46 55 -
46 45 46.55 -?$

57.rO 
4Í.90 

1

Vyií'Uahl. leaiiiscliiik ós halh<ilyagb*i készült, leg- 
tiui-iium! a . íiiiitoeabb óvszerek, a valódiságért való ke­

zesség m»l,ett i J ,lró I. -2. 3. 4 és 5 írtért 0377
I rii .urait jiárisi ezlvaveiok. különféle különleges- 

f<- - 1 Ul' 'u *s S'igoru titoktartás mellett megszerezhetők a
franczia különlegességi raktárból

BnCS 1 - i taer* -*-s, 14 íz. b»z4rb»a. -eb brt 26. ajtó sz.

---• ■ --- -

M*"t kir. aliamvasutak 
»I *>í6S,Sl. *z.-h»z

Hl

Hirdetmény.
ánn

raktfrléví,’

iS L *t- t

n «k
A leit hite 

eVMraiiyozv

▼ rí:'
A tervek, 

'ehajíw'éih+z
ver- nvfj leteltk
T* i mint ;i m
P1 .v »feaotarti-i
idh: lókbesí-Uek 1

e>-i
Ezé a

szfDteiuber i

r. allamvasutak fiumei pályaudvarin építendő 
# biztosítására ezennel nyilvános ajánUti tá,-

e..dő munkálatok költségei 131089 fit 21 krra vau-

A t.-rves. a k<> tsegvetés. a szerződési tervezet és a munkák 
át! feltételek, valamint az ajánlati minta és a 
T a m. kir. államvasutak műszaki osztályába-, 

111 igya- kir. aila avasutak zágrábi üzletvez-tós gének 
ztaltaban es a in, k. államvasutak fiumei osztály- 
i.tj than m -«nekiüthe tők.
z - tar.-váhan tsiudá :»:au!atok legkésőbb folyó 
2)-ig deli 12 óráig nyujtaadSk b’ alóli rótt igaz­

gatóiéig vezértitkárságsínát (Budapesten VI. kér. azgir-ut 87. sz I. 
em. it. aitó sz I

Minden aj-10lat be1 Tegezve, lepeetételve és következő felírás­
sal ellátva n a t-.ni i. . Ajánlat a fiumei pályaudvaron 
épitrmto tr-11 raktár elöal/itniara '

Vsak sz .sszes um kálatokra vonatkozó ajánla’ok fognak te­
kintetbe Tétetni

A 32,\) fi toy i bánatpénz a mi gyár kir. illamvasu'ak fő­
pénztáránál a agy készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas ér 
tékpapirok in legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőző napon azaz 
f . szeptemi 19-én déli 1 2 óráig teendő le

Az értékpapírok csak a napi árfolyam 90* ,-ának fognak 
számíttatni.

T.,,u utján beküldendő bánatpénzek térti vevéay mellett 
adandók fel.

Budapesten 1881. szept. 9
Az igazgatóság.

zieíiwiMM

- ■ -

■
a. r ,

Tíikos betegségekéi
és .%

t *' h et etie n s ég cl
telgyengüit férfiéről.) 1329S

v t>.>rt>is)ok«t, vizelési neliézségeUet, 
hiiií * < «.» . s, kot. friss es idolt nyákfolyásí-, 
n-xu. 1 nityar.ezett tehérfolydst. a bujakórok fe- 

1 más drendn bujákért minden alakjaiban és el- 
v anr.svaii .a Kwtoaai í“8 geolgÄrl főkorüazak; an, 
uiiiit a ni :zángyakorlalban a legújabb tapasztalatok s bu- 
varUtak nyomán kiváló,«n tartós siker biztosítása mellett 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 
48 óra alatt;
333:3.1.. t ; \ ©ÍSiS

nyak nrre 1 és scitmz v. itteni eúsz kir 
katona fókárhádian volt osztályorvos, bal- é; kül­
földi tu-ionany.il e. nuuinva'i tanasazok reales * ti* :o- 

lttbsL ;»». a es tóib kitűnt o'1« uiajdoaosa
«uniieli» Irttázst: «1-1*03 t. D3lr.4f.is
it®r.»<i-»Uor-'S9(-(nrU*ntc«4 S s t i n D * 
menet n lépcsőn. Napoakia déieiítti 7-t I ig 1 

u 1 -4-tc n? ; -8-ie

Magy. kir. államvssntab
29308/81 szám.

Hirdetmény.
A magy kir. államvasutak ujszászi áliomásán építendő 

einelites örhaz. melléképület és kutlótesitétének, valamint az ottani 
felviteli épület kibővítésének biztosítására nvilvánss ajánlati tár-
gvtlás hirdittetik.

a létesítendő munkálatok költségei 18532 frt 8 krra vannak
előirányozva.

A tervek, a kölcsegvetis, a szerződési tervezet és a munkák 
végreli másához kötött föltételek valamint az ajánlati nrnta és a 
versenyfeltételek a 111. kir. államvasutik műszaki osztályában (Buda- 
pestt-n ti kér. sogarut 87. sz. II. en.) a hivatalos órak alatt (reg- 
goli 8 órától délután 2 éráig) va’am nt a in kir. államvasutak 
szolnoki üz 'et. vezetőségé vek hivatalos helyiségei«eu a hivatalos órák 
aia.f (roggeii 8 őrit d délutáni 2 óráig) megtekinthe'ók.

Ezen építkezés tárgyában letudó ajánlatok legkésőbb f. é. 
szeptember hó 24 ig déli Í2 óráig nyújtandók be alólirott Igaz- 
g"-"S.ig vezerátklrzagánál (Budapestéi VI. kvr. sigar-nt 87 sz 1 e netet. *

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és következő felírás­
sal ellátva n-,uj node ie :

Ajá lat az ujszászi állomáson létesítendő emeletes őrház. 
m»i-ekepiil-t es kút létesítésére, valamint az ottani felvételi épület
kibővítésére.“
... 1 ak az összes munkálatokra vonatkozó ajánlatok fognak
texint«=tbe vétetni.

A 450 frfuyi bánatpénz a m. kir. álUmvasntík főpénztárnál 
vunv el Iáim letétekre alkalmas értékpspirekban legkésőbb az aján­
lati tárgyalást megelőző napon, az azf. é. szeptember hó 23-áa déli
12 óráig teendő ie

Az értékpipirok csak a napi árfolyam 9,.“. ával fognak
számíttatni. 8

Posta utján bekü dendó bánatpénzek té.ti vevéay mellett 
ad indok fel.

Budapesten. 1881. izepteabsr 11-én
Az Igazgatóság

Élő vadak!
Szeptember bó 3-től kezdve 

szállíthatok nagyobb mennyiségű 
eseh faezánokat, gyönygtyukokat, 
gémeket, dám- ós fekete vadakat, 
továbbá élő baglyokat és szaglás 
ebeket. 2534

Zivsa F
áilatkereskedő 

Troppa, Ausztriában.

Gazdasszony.
Egy magányosan álló és falusi gazdaságot 

teljesen értő, annak minden ágában jártas gazd- 
asszony kerestetik. Bővebb értesítést ad „M. ur 
20 “ az. „Egyetértés-1 kiadóhivatalában. 2521

Hirdetések
e lap rcezérc felvét eíuek

kiadó hivatalban
íi niú uttzi i §2 s

Legfinomabb minőségű

fiummi
vtgy

halhólyag óvszer
tnczatj* 2-6 írtig,

női külöulegessógsk
ára 4 frt.

sérvkötö készítő. 
Mindenféle prágai bőrből 

készült keztyük legr.sgyobb 
raktára, nagyban s kicsiben

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Fickrüzlct: király-uteza 3.
sz. az Orezy-ház mellett. 

Megrendelések posta fordul­
tával utánvét mellett azonnal 
teljesittetnek. 2292

Neueste £270

Erfindungen
teli vlclitii ar Mimi lein illM.

Prospekte verschickt gratis, ver­
schlossen, jedoch un frankirt; Ge­
neralagent Miatti in NBribery

t ömbnek P. Edward
az angol ée franczia nyelv tanárafinevelő-intézete
(nevelő és családi tápintézet)

Bécsben,
Leopolds!., Kaiser-Josefstrasse 35. 
növendések felvétele a nép-, pol­
gári- és középiskolába Gyengébb 
növendékeknek a középiskolák fel­
sőbb osztályaiba való előkészítése, 
különös figyelem fordittatik az 
angol és franczia nyelvre, miért 
is ezen intézet főképen reál- és 
kereskedelmi-tanulóknak alkalmas. 
A növendékek száma csak 10 leb-t. 
gyengébb tanulók cskis nyi vánoi 
iskol k tanáraitól n1 érnék segély 
oktatást. A növ>ndékek folytono­
san az intézet vezetőjenek fel­
ügyelete alatt álltnak. 2479 

Iskolai értesítők e lap kiadó- 
hivatalában kaphatók.

Kertész.
, Egy igen ügyes, szor­

galmas és jó erkölcsi 
bizonyítványokkal bíró 
nőteleu kertész kereste­
tik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2522

Házvezetőnőnek
vagy kulcsárnönek

ajánlkozik vidékre vagy a fő­
városba egy özvegy nő. Bő­
vebben a hiadókivjtalbao.

2534

LATZKOYITS A.
Budapesten, váczi-uteza 22. szám (Nemzeti szálloda-épület)

speczialis készítője jó szabása férfi-ingeknek,
feltűnő olcsó árak mellett ajánlja kitűnő jé minőségű 2351

férfi-fehérneműit és úri divatezikkeit.
Legújabb divatu nyakkendők, valódi prsgai kesztyűk, legjobb minőségű zsebkendők, ha­
risnyák, alsó ujjasok, angol nadrágtartók, Illatszer, szappan sat. — Ingek mérték var. 
minta-ing után 24 éra alatt is elkészíttetnek, kizárólag a legfinomabb Chiffon. Zephir é- 
Kretonokból, darabja

2 frt 50 kr.

ÍGÉRVÉNYÉÉ
Tiszavidéki Bécs város

sorsjegyekre
Lhúzás szeptember 15-dikén. 

Főnyeremény
ÍOOOOO forint
csak I frt 50 kr és bélyeg.

sorsjegyeire
húzás október 1-jen 

Fónvereabny
20QQ00 frt

csak 21/, frt és bélyeg.

A Il dik jótékonysági s rs- 
huzas

Magyar

álíararwil
Fönyeremí-ny
70.000 forint- 

Hnzás I. évi decz. 5-ea. 
Ot sorsjegyre egy ingyen

Ara egy 2 forint,
2495

sorsjegynek
Mind a két ígérvény ós I áll sorsjegy csak 6 frt 25 kr.

bank- és váltóüzlete, 
Budapest, hatvani-uteza 17. |

1 12
forin; 

les bélvec

fiszai mmnii
Főnyeremény

»dómé les 100.000 forint

| \ legutóbbi húz-sok alkalmával 100.000. 50.000, 30,000, 
0,003 es 10,000 forintos főnyereményeket uyer.ek tőlünk 

(vásárolt Ígérvényeikéi és sorsjegyekkel.

Becs,
IWcllzeile 10 es 13, „MEßCÜB“

2483 kiAdóhívataláask váltóilzlete.

Ch Cohn
Wollztile 10 es 13.

A trifaili kőszénbánya-társnlatnak
es. kir. szab.

Cement-gyára
ajánl,a kitölttetett trifaili portland cementjét ós ce- 

— mont meszót a jo minőség és egyenlőség érti jótál- 
g! Lls m-llett.

A trifaili nortland-cement és cemantmósz az 
osztrák mérnök- ós építész-egylet által megállapí­
tott szilárdsági tételeknek tökéletesen megfelel.

ÍV* Raktár -pg

Sinkó József
a trifaili kőszónbánya-társulat képviselőjénél 

Budapest, VI. uj-uteza 1. ^91

Főraktár; Budapesten VI. váczi körút 31, szám alatt.

KÜHNE EDE
gazdasági gépgyára Bosonyban

ajánlja

HUNGÁRIA DRILL
sor vetőgép élt, nemkülönben szőrva vetőket, Baker-fő Id 
sunyi-rostákat, szecska- és répa vágókat, kukoriczainor,s)I4kí 

s minden más gazdasági eszközeli.
Kgjúttal meghívja a t. közönséget újonnan nyitott és gazdagon felszerelt

FŐ RAKTÁR AMÁg
Budapesten Vl-ik kér. váczi-körut 21. sz. a.

szives megtekintésére. 2591

w>- i^uöiAteu ég WWsw kőajnff

grrrkerztA-
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Tegnap
auaiencziát tárj
nyolez vármej] 
hatóságnak. B 
gének, egy t
kamarának kül|
küldöttséghez 
nacry része az 1 
zönséges frázij 
tatommal birnt 
tán a fejedelei 
csolják. A kij 
Kálmán, a mid 
feleleteket kétséj 
pitotta meg a 
valami, mely tj 
iránti hódoiatoj 
a kormányt, 
a mit mi 
kormányt teszíj 
föl. Az államfijj 
publiezisztikai 
nem bújhat azl 
jik, mi előhúzz!

A király 
sét fejezi ki Be 
azéit, hogy e 
és népesség k<j 
Ha igy van a 
mi is örülünk.j 
szolgálnak : ezl 
van a nemzeti 
nak közege, 
jogi helyzetbe: 
és állami létül 
adat vár, tehál 
viszonyban kelj 
nem állana jó 
minden komolj 
nyezné s ha e| 
hányást team 
nek, mi terméj 
kormánynak 
felfogását akkc 
igazság egy ara 
a király ajkait

Azonban 
abban a szób 
igazság. Az 
is kell, mint ej 
intézett hitelen 
a nép szabdalt! 
ság. A nemzeti 
bántalmazta, iij 
vári hírlapírót 
orvul, hanem 
katonaság volt] 
becstelennek 
tiszt létére rei 
vában és esküi 
azt, hogy valal 
mányi erőszikl 
ki nem lövetni 
gait, szabadszJ 
egy — netaiái 
erőszakkal e’k| 
ről, ki ily 
mánybiztositó 
katonaság, hoc 
katonatiszt leg

Egészen 
a király nagy I 
dottséghez int! 
szavakat szüky 
katonasághoz 
Mi tudjuk, a 
király szavaivi 
ha e szavak 
irányban, a nj 
akkor ezeket 
Sőt még ennJ 
lesz, mert ezel 
is b dole, hogj 

-ság, bármim 
népesség köz| 
azért hozzá a 
szava, ellenbed 
népességet inti 
sem a királyi 
szemben nines 
sága, azt tudj] 
mán miniszter 
benne is fel 
érzetnek kiválj 
azt mi már ul 
tanók.

Bizony-bii 
tennie és pedij 
lehet, hogy al 
király szavaibl 
1 essége a nép] 
zet jogaival, 
val szemközt, 
törvény hozattj 
zék, hogy az 
esküdjék n.ed 
többség, hogy] hadúr a ki aj 
csői, megeskj


